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„ ELŐFIZETÉSI ARAK:
Felévre...................................653 lei
Negyedévre..........................321 lel
Egy hónapra.......................11« lej

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK

Egy évre 1« dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

angol választások
A végleges számok még nem ismerete­

sek ugyan, de a nagy csata végleg eldőlt. 
A további események már csak szépség- 
flastromokat adhatnak az egyes pártok 
sebeire, a parlamenti erőviszonyokon 
azonban már nem változtathatnak.

hét szenzációs és szinte megdöbbentő 
eredménye van ennek a választásnak. A 
munkáspárt szinte teljesen felmorzsoló­
dott és legutóbbi mandátumszámának alig 
egyharmadát fogja csak tudni átmenteni 
az uj parlamentbe. Ugyanakkor a konzer­
vatív párt megszerezte az abszolút több­
séget s ezzel az egész parlamenti ciklus 
idejére biztosította — legalább technikai­
lag — a nyugodt kormányzás lehető­
ségét.

A konzervatívok abszolút többsége el­
lenére majdnem biztosra vehető, hogy leg­
alább egyelőre nem tiszta konzervatív 

kormány fogja átvenni az ügyek vezeté­
sét. hanem bizonyos reorganizációval to­
vábbra is a Macdonald elnöklete alatt 
álló nemzeti kormány marad az ország 
élén. Mélyen jellemző ez az angol parla­
mentáris életre és talán sehol a világon 
nem fOI"dulhat elő az az eset, hogy más 
lártállásu politikus legyen a miniszter- 
inök. mint amilyen a parlamenti több­

ség.
Hogy Angliában tartós lesz-e ez az al­

apot. még fölötteuo problematikus. A 
ionzervativok valószínűleg megadják a 
ámogatásí a nemzeti kormánynak, de a 
olgok logikája szerint előbb-utóbb’ mégis 
i'-da konzervatív kormány focin átvenni 

uralmat.
Bárhogy is alakuljanak azonban a dol- 

OK, a következő évek angol politikájára 
konzervatív párt fogja rányomni a bé- 
eget. Ez pedig mélyreható változásokat 
lent Anglia politikájában. Szakítani fog 

ak egy évszázados tradícióval és íokoza- 
>an megkezdik a ved vám rendszer kiépi- 
cet. Újabb vámhatárok kínai falai fog- 
k emelkedni az európai népek közé.
Ebből a szempontból ítélve, a világ nem 

{?! varhat az angol rendszerváltozás- 
) . -Nincs azonban kizárva, hogy a Mac- 
ona.üdal es Herbert Sámuellel felhigi.
>tt Konzervatívok fékezni fogják magú- 
i programjuk radikális megvalósitásá- 
in Jf talán mégis sikerülni fog Ang- 
ä beiso bajait szanálni, anélkül, hogv 
a tál érzékenyén megkárosítsák Európa 
ebi országait.

Ä konzervatívok abszolút többséget 
szereztek az angol választásokon

Átalakítják a nemzeti egység kormányát. A munkáspárti vezérek
nem jutottak mandátumhoz

A munkáspárt hatalmas vereséget szenvedett

ttónő héber nyelv, vala-- . „
leumi tantárgyak tanitá- * CffifiClt I6SZ m m mi 
bn mérsékelt áron, eset- , .
leoszt ellenében. Szives L0,a"ut *em ke™e el a pénzügy, 
lonist“ jeligére a kiadó- ,-7 er^ >eszes, kikurálhatatlan be-

Argetoianu optimista és Bratianu 
Pinához hasonlóan fiktiv számadatok- 

. . . Próbálja felépíteni a román nemzet-
íului Cluj. |r«iasag prosperálásának légvárait.

Movó évi költségvetés 24 milliárd 750 
la pedig az állam bevételei nagyob 

k lesznek, mint ahogyan a kormány re- 
}' ‘ • 3;'az ha az adófizetők többet fog- 

?'z adóbeszedőkre ráerőszakolni^jnipt 
'ennyit az állam egyáltalán elvár tő- 

L.’ Ugy„ a költségvetési feleslegből a 
•<iezo modern csudák virágzanak ki 

ptoianu elképzelésében: Az állam kifi­
sok eves múltra visszatekintő bel- 

I tartozásait... Utakat fognak meg- 
tar.i Közhasznú építkezéseket fog-

[ eszközölni...
hadezt abban az esetben, ha az állami 
e ,k meghaladják az előirányzatot. 

,* - ::T 68 csakis akkor fizeti ki az' állam 
vonformitate cu nor- &ni|as előtt álló belföldi hitelezőit...

68 csakis akkor fognak hozzá 
h ^rosszabb utainak megjavitá-

London, október 28. Az angol választá­
sok történetében példátlan érdeklődés 
mellett kezdődtek meg tegnap, kedden reg 
gel a parlamenti választások. Ez a példa1 
lan érdeklődés mintegy előjele volt annak 
az ugyancsak példa nélkül álló politikai 
meglepetésnek, amelyet az angol választ;' 
sok eredményei hoztak. A legutolsó jelen­
tésekből már minden kétséget kizáróan 
meg lehet állapítani azt, hogy a választá­
sokon a konzervatív párt hatalmas győ­
zelmet aratott, sőt az abszolút többséget 
is megszerezte.

A legsúlyosabb vereséget a munkáspárt 
j szenvedte, amely eddig beérkezett jelenté- 
I sek szerint százötvenkét kerületben veszí­

tett tért a konzervatívokkal szemben, még 
pedig — s ez a tragikus számára — ép­
pen azokban az ipari városokban, amelyek 
ben eddig munkáspárti jelöltek jutottak 
mandátumhoz: Huddersfield, Birming­
ham. Scheffield és Manchester városok­
ban.

j Az első eredmények
A: este hat óráig beérkezett jelen"CséK 

a 615 angliai mandátum közül 383 mandá 
tűm sorsáról számolnak be, mig 232 man­
dátum sorsáról még nem érkezett tudó­
sítás.

A 383 mandátum közül 305-öt a kon­
zervatív párt, 7-et Macdonald hívei, 
38-at Sir Herbert Samuel és Simons 
kormány-támogató, védővámos politi­
kát hirdető liberális frakciói nyertek 
el. A kormányt támogató pártonkivü- 
liek 3 mandátumot, Henderson mun­
káspártja 26-ot és Lloyd George el­
lenzéki liberális pártja 4 mandátu­

mot hódított el.
Seahemben, Macdonald kerületében 

még nem ismeretesek a végső eredmények 
ennélfogva Macdonald mandátuma még 
nincs biztosítva. Nem nyertek egyébként 
mandátumot Henderson volt külügymi­
niszter, a munkáspárt vezére, Shaw, volt 
hadügyminiszter. Turner és Morrison 
szakszervezeti vezérek. Sir Oswald Mos­
ley és a munkáspárti programmal fellépő

Baldwin, a konzervatív párt vezérének fia 
A jelenlegi miniszterek közül Sir Austin 
Chamberlaint, Thomas gyarmatügyi mi­
nisztert és Sir Herbert Samuel belügymi­
nisztert választották meg. Mandátumhoz 
jutott a konzervatív párti Lady Astor is. 
Politikai körökben azzal számolnak, hogy 
a munkáspárt mindössze 80—100 mandá­
tumot fog behozni az alsóházba.

Eddig 540 kormánytámogató
mandátum

London, október 28. Lapzártakor érke­
zett jelentés szerint összesen négyszáz- 
nyolcvannyolc kerületben ismeretesek az 
eredmények. Ebből 450 mandátum a kor­
mánytámogató pártokra esik. A konzerva­
tívok abszolút többsége most már telje­
sen biztosítva van, sőt nyolcvan mandá­

tummal már túl is vannak az abszolút 
többséghez szükséges mandátumok bizto­
sításán.

Ellenzéki programmal eddig 38 képvise­
lő jutott be, mig 127 kerület sorsa még 
mindig ismeretlen.

. Macdonaldot Seahemben megválasztot­
ták 28 ezer 948 szavazattal a munkáspárti 
ellenjelölt 23 ezer 27 szavazatával szem­
ben.

Egyébként Macdonald tárgyalásokat 
kezdett Sir Herbert Sámuellel és Baldwin 
nal a kormány átalakítására. Ebben az 
ügyben ma kihallgatáson jelenik meg a ki 
rálynál. Az átalakított kormányban sok­
kal több miniszternek lesz szavazati joga 
a minisztertanácsban, mint a jelenlegiben.

Macdonald elkábltónak tartja az
eredményt

-á választások eredményei /el kapcso­
latban Macdonald, a nemzeti kormány el­
nöke nyilatkozatot adott az újságíróknak, 
amelyben azt hangoztatja, hogy különösen 
Sir Herbert Samuel és Thomas miniszter 
megválasztásának örül. A választási ered 
ményeket egyszerűen elkábitónak tartja, 
amilyenre még ő sem számított.

A polgári sajtó a konzervatívok, illető­
leg a nemzeti kormány győzelmét azzal 
magyarázza, hogy a munkáspárt intranzi- 
gensen ragaszkodott a magas munkanél­
küli segélyek fenntartásához s igv azok 
a fluktuáló polgári elemek, melyek a 
múltban a munkáspártra adták le szava­
zatukat, most a konzervatívokra szavaz­
tak.

A Daily Herald, a munkáspárt hiva­
talos lapja ezzel szemben a választás 
eredményeivel kapcsolatban megálla­
pítja, hogy ez a reakció felülkereke- 

dését jelenti.
Megállapítja továbbá azt is, hogy a kon­
zervatív pártot, illetőleg a nemzeti kor­

mányt a női választók tömegei juttattak 
győzelemhez.

Hogy a jelenlegi választások eredmé­
nyeiről tiszta képet nyerhessünk, feltét- 
lenül szükséges annak leszögezése, hogy 
az angol választási rendszer nem az egyes 
listákra leadott szavazatok számaránya 
dönti el a mandátumok sorsát, mert hi­
szen Angliában nincs is listarendszer. Az 
angol választói törvény még ma is csak a 
kerületi rendszert ismeri s a jelöltek kö­
zül annak juttatja a mandátumot, ame­
lyik az illető kerületben a legtöbb szava­
zatot nyeri el.

így történhetett meg az, hogv- az 
1929-i választásokon, annak ellenére, 
hogy a konzervatívok 8 millió 656 
ezer, 453 szavazatot nyertek, a mun­
káspárt 8 millió 389 ezer 512 szava­
zatával szemben — mégis a munkás­
párt szerezte meg a relativ többséget 
mert a kerületek többségében ő nyer­

te el a legtöbb szavazatot.
(Folt/tatás a 4. oldalon)
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- ?■» deficit lesz...?
^““»Ijunk egy kicsit. Ebben az évben 
j I ® átlagos havi bevétele kétmil- 
. lejre rúgott. Egy évre összesen: 24 
cf® N- A válság napról-napra méiy- 
J*.hatol a nemzetgazdaság testébe. 
“<> fizetők hadseregéből nap-nap után

hullnak ki az anyagi végkimerülésben 
szenvedő polgárok. Ki fogja 1932-ben a 
24 milliárd lejt befizetni? Igen ám, de 
Argetoianu jövő évi költségvetése 24 mil­
liárd 750 millió lejre rúg. Honnan fogja 
Argetoianu a különbözetet fedezni?

Nem tudjuk. De az valószínű, hogy nem 
felesleg lesz, hanem deficit.

És ebből a deficitből fizeti ki majd az 
állam belföldi tartozásait. Ebből fogja 
megjavittatni Európa legrosszabb utait.

A svájci pénzügyi 
kémszervezet

A napjainkban egyre érdekesebbé, sőt 
egyre történelmibbé váló események, tra­
gikus szenzációk és meglepetések tömke­
legében is méltó feltűnést kelt az a jelen­
tés, mely szerint Svájcban az elszegénye­
dett középeurópai államok rendszeres 
pénzügyi kémkedést űztek saját tőkés 
alattvalóik ellen. E kémközpont jelentései 
alapján szenzációs leleplezésekre készül­
nek a középeurópai kormányok. Hir sze- 
rint az osztrák, német, román, magyar 
tőkések a legraffináltabb trükkök igénybe 
vételével menekítették ki vagyonuk, illető 
leg tőkéjük legjelentékenyebb hányadát 
Svájcba- sí

Nyilvánvaló tehát, hogy abban a nagy 
f pénzügyi és gazdasági válságban, mely 
egyéneket és államokat egyaránt döntött 
bizonytalanságba, csődbe és nyomorba, 
ezeknek az elmeqekitett vagyonoknab 
óriási részük van.

Valószínű, hogy a kormányok beígért 
leleplezései éppen ennek a hazafiatlan és 
antiszociális magatartásnak megbélyeg­
zésére fognak irányulni. És jogosan. Mert 
hiszen az igazi hazafiasság nemcsak ad­
dig kötelez, amig vagyonszerzésre hasz­
nálható fel, amig a haza nincs bajban, 
hanem főleg akkor, ha a haza, a nemzet 
bajban van, amikor a vagyonnak, a tőké­
nek áll leginkább módjában a kölcsönös 
segítés élére állani.

Azok, akik a válság bizonytalanságai 
elől Svájcba menekítették vagyonukat, 
nemcsak hazafiatlanságukról tettek bi­

zonyságot, hanem vakságukról is. Mert I 
hiszen a termelés és fogyasztás fellendi- ! 
tését csakis a tőkéknek újra a produkti­
vitás szolgálatába való állítása hozhatja i 

! meg, csak ez szüntetheti meg azokat az 
okokat is, melyek miatt a tőkék menekü­
lése megindult, j

Azok a vagyonok és tőkék, melyek 
Svájcba menekültek, az illető tőketulaj-

I donosok országaiban a nemzeti vagyon 
! tekintélyes hányadát képezik. A nemzeti 
allam, a nemzeti biztonság tette lehetővé 
keletkezésüket, miért is a nemzetnek s a 

j nemzetet reprezentáló kormányoknak jo- 
I gnk yan e tőkék tulajdonosait felelősségre 
! vonni, sőt arra kényszeríteni őket, hogy 
i elmenekitett pénzüket ismét a nemzeti 
j munka, a nemzeti konszolidáció szoleála- 
l iába állítsák.
!, ,.E"e nemcsak a magasabb állami érdek 

\ kötelez, hanem a legminimálisabb emberi 
szolidaritás nevében is elvárható. És — 
amint a jelekből kitűnik — a jövőben el 

; 18 fogják várni. A középeurópai kormá- 
j ny°k nem hiába szervezték meg a svájci 
I pénzügyi kémhálózatot, mely pontos ada- 
I lókat szerzett be a kimenekített vagyonok 
ról. A mai válságban a történelmi tizen­
kettedik órában a kormányok meg fog­
ják találni a módját annak, hogy azokat 
is áldozatokra kényszerítsék, akik csak az 
előnyökből akarják kivenni a részüket. 
És ezt annál is inkább meg fogják tenni, 
mert az idő kényszerítő ereje egyre ellen­
állhatatlanabb lesz s mert ezáltal nem 
csak erős feszültségű szociális elégedet­
lenségeket vezethetnek le, hanem részben 
szanálhatják a pénzügyi és gazdasági 
válságot is.
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Mazzuchi inspektor ur a háttérben...

reeiaszffltns ládákkal Illetik a 
kolozsvári román kereskedők e$
iparosok az ipar- es Kereske­
delmi Kamara vezeiOstef i

“ÍCtSÍl“SfSS!5
rovancsolást kezdett a kam aratta.

Egyes Kisebbségi KöröK is aionosMiálí masukat 
a roman KercsKeflöK mozsalmawa^«

-----------~ miSELECT MCZGÓ
SELECT MOIQO VfiicSt legújabb német

Mai kezdettel mutatja be Conrac »««« k J 
párbeszédü hangos filmet.

Boszporusz! éjszakák
hangos dráma Monopol Fortunafita

Chij-Kolozsvár, október 28. (.Az Uj Ke­
it et tudósitójától). A kolozsvári kereske­
dők és iparosok körében kínos feltűnést 
keltett az a feljelentés, mely néhány nap­
pal ezelőtt futott be Kolozsvárról az ípar 
és kereskedelmi minisztériumhoz. A fel­
jelentés a Román Kereskedők és Iparosok 
Szövetkezete részéről érkezett a minisz- 
tériumhoz és különös vádakat tartalma^ 
a kolozsvári ipar és kereskedelmi kamara 
ellen. A román kereskedők és iparoson: 
által iránvitott akció élén a nyilvánosság 
szamára Iliescu Viktor zálogháztulajdo­
nos áll, aki a liberális sajtóban megfelelő 
propagandát is indított be a feljelentés 
adatainak terjesztésére. Hogy milyen er­
kölcsi alapja van ennek a feljelentésnek, 
azt igazolja az is, hogy a Patria tegnap 
•reggeli száma a legélesebben kelt ki 
Iliescu akciója ellen, hangsúlyozva, bog.» 
a zálogháztulajdonos ismert egyéni ambí­
cióit próbálja kielégíteni, másrészt pedig 
ezzel akarja a zálogháztuíajdonosok ellen 
legutóbb megindított akció erejét meg­
gy ön giteni. .

Komolytalan vádak — kisebb
ségellenes jelszavakkal

A Patria cikke bizonyítja, hogy az 
Bieseu-féle akcióval a román sajtó oojek- 
itiv része sem azonosítja magát. Kétség­
telen azonban, hogy a feljelentésnek meg 
volt a hatása azokban a körökben, ahol 
ma mint kormányprogram jelentkezik az 
összes szociális intézmények elrománosi- 
iására irányuló törekvés. Mert a román 
kereskedők és iparosok szövetkezete to­
rnán érdekekre hivatkozik feljelentésében 
es jól ismerve a mai rezsim elrománositó 
mentalitását, mindenütt kihangsúlyozza, 
hogy a kamara vezetőségében kisebbsé­
giek ülnek, akik a román ipar és kereske­
delem érdekeit mellőzik.

Zsidók a vezetőségben

A román kereskedők és iparosok szö­
vetkezete a minisztériumhoz intézeti fel­
iratában elsősorban azt hangsúlyozta ki, 
hogy a kamara egyik alelnöke, dr. Sebes­
tyén József „kisebbségi“ és „Kisebbségi“ 
a minisztérium delegátusa, Guttfried 
Adolf kereskedő is. Negrutiu mérnök, ka­
marai elnök, egyben tagja a CFR igaz­
gatósásának és ezért többet tartózkodik 
Bukarestben, mint Kolozsváron. Az ipari 
aielnök, Mircea szenátor, az UGIR el­
nöke. szintén bukaresti és igy

a kamara ügyvezetése kisebbségi ke­
zekben van.

Kifogásolja a felirat, hogy a kamara^ a
cégbejegyzések idejére csak kisebbségi 

tisztviselőket alkalmazott. Az iparkama­
rai székházat teljesen feleslegesnek tart­
ják a feljelentők, hangsúlyozva, hogy az 
uj székház nem rentábilis. A felirat sze­
rint a kamara a különböző munkálatok­
nál kisebbségi vállalatokat favorizál, ki­
sebbségi alkalmazottaknak mammuth fi­
zetéseket nyújt stb., stb.

i Hogv mennyire alapulnak komoly vá- 
= dákon ezek a pontok, az első pillanatban 
megállapítható a feljelentés intencióiból. 
Nincs itt másról szó. mint arról, hogv e 
úttal az ipar és kereskedelmi kamaranal 
üti fel a fejét a tendencia, mely ki akarja 
üldözni a kisebbségi, elsősorban zaido ta­
gokat az állami patronatus ala helyezett 
professzionális intézményekből. Hangsú­
lyoznunk sem kell, hogy a kolozsvári ipar 
és kereskedelmi kamara tagjainak nagy­
többségét éppen azok a kisebbségek, e.so- 
sorban zsidók képviselik, akiket ez az ak­
ció ki akar túrni a kamarából.

a kamara négytagú vezetőségében is 
egyenlő arányban kell hogy szerepel­

jenek románok és kisebbségek.
így a kereskedelmi szekció elnöke és a 
minisztérium delegátusa kisebbségiek let­
tek. Eleinte az volt a terv, hogy az el­
nök és a minisztérium delegátusa legyen 
román, de miután az UGIR kitartott amel 
lett, hogy Mircea szenátor kamarai al- 
elnök legyen, a minisztérium delegátusát 
választották meg a kisebbségiek közül. A 
kamara válasza igazolja, hogy a vezető­
ség megtartotta mindazokat a gyűléseket, 
amelyekre a törvény értelmében kötelezve 
van. A kamarai házépítéssel kapcsolatban 
hangsúlyozza a válasz, hogy

a székház építését a kamara teljes

gyűlése egyhangúlag fogadta el.
i A házépítésnél a legolcsóbb ajánlatot vet­

ték figyelembe. A házépítésnél elsősorban, 
azt vették figyelembe, hogy a tőzsde- 
palota imponáló és szép épület legyen és 
senki nem hangsúlyozta az abszolút ren­
tabilitás szükségességét. Egyébként is az 
uj székház jövedelmei biztosiwa vannak.

A válasz indokolja a fizetési előlegek 
kiutalását, melyre a kamaranal. meg > ar 
a megfelelő fedezete. Az iparkamara is­
koláját fel kellett oszlatni, mert nem volt 
elég hallgatója. Végül dr. Borda eltávolí­
tását indokolja a kamara válasza, hang­
súlyozva, hogy dr. Borda működése nein, 
volt az intézmény számára kielégítő.

A vizsgálat befejezése után annak ered 
ménveit ismertetni fogjuk.

Mazzuchi inspektor keze

Értesüléseink szerint azonban a rorrún 
kereskedők és iparosok akciója nem felü­
leteken mozgó és könnyen elnanthato 
megmozdulás. A háttérben nem is Iliescu 
zálogháztulajdonos áll, hanem

maga Mazzuchi kereskedelmi vezér- 
felügyelő, akit messzemenő ambíciók 
fütenek és aki eddig is néhány jól 
jövedelmező állást tart egyidoben a 

kezében.
Mazucchi vezérinspektor, aki egyike a 

i széles körökben ismert allashalmozoknak, 
Inagv terveket táplál magában lotitkari 
állás betöltésére és ezt legutóbb Temes- 

, váron nem sikerült elérnie. Mazucchi irá­
nyítottá ezt a feljelentést is, amely mo- 

• eött kitünően megszervezett tarsasag all.
A legmegbízhatóbb helyről úgy értesü­
lünk. hogy az ipar és kereskedelmi ka­
mara román körei, de

egves kisebbségi rétegek is azonosít­
ják magukat a román kereskedők es 

iparosok akciójával.
Ugv értesülünk, hogy amennyiben az ak­
ció nem jár eredménnyel és a kamaranal 
folyamatba tett rovancsolás rehabilitálja 
a kamara vezetőségét,

a román kamarai tagok an blokk 
fogják benyújtani lemondásukat.

! A románokhoz magyar részről is csat- 
; lakoznak és igy elő fog állni az a hely­
zet. hogy a kamarát uj választásokra 

i kényszerítik, melynek során remény van 
j arra. hogy kibuktassák a jelenlegi veze-
i tőséget. * , , 5-
\ Természetesen azt senki sem tudja 
l még, hogyan fog végződni a minisztérium 
által megindított vizsgálat. Szerdán del- 
előtt megérkezett a kamarához a minisz­
tériumnak egyik kiküldöttje, aki egész 
napon át folytatta a könyvek átvizsgálá­
sát. A kamara vezetősége egyébként a mi­
nisztériumhoz intézett feliratára választ 
küldött, amelyben tiltakozik a vezetőség 
ellen emelt vádak ellen.

A kamara válasza

A kamara válaszában hangsúlyozza, 
, hogy miután a kamara vezetőségében pa- 
i ritásos alapon egyenlő arányban v annak 
■ románok és kisebbségek,

j Az angol gyarmatügyi minisztérium meg­
nyugtató kómünikéje ellenére is Cyprus- 

I ' ban tovább folynak a zavargások
Kommunisták állanak a zavargások mögött ?

London, október 28. A gyarmat ügyi 
minisztérium megnyugtatást célzó 
kommünikét adott ki a cvprusi hely­
zetről. Eszerint a rendcsinálás f oly a 
mgtban van és a helyzet sokat javult.

I A lapok ezzel ellentétben híreket kap- 
i tak újabb zavargásokról és a karba- 
I talommal történt véres összeütközések 
I ről. Famagusta kikötővárosban a rend 
I bontók tömege megostromolta és fel- 
s«gyújtotta a rendőrállomást. A hadiha- 
\ jókról tengerészkatonákat ^ kellett 
! igénybevenni a rend helyreállítására. 
I Keryniában a zavargók a karhatalom 
i élelmezési raktárait égették fel és kő 
I záporral fogadták a szétszórásukra ki 
j vezényelt katonaságot és csendőröket.

A parancsnokok sortüzet, vezénye ­
lek s közelharcban sikerült a tömegei 
megfutamodásra bírni. A lövések 4 
embert halálosan találtak s mintegy 
ötvenet megsebesítettek. A sziget máf 
pontjain is voltak rendbontó akciók.' 
mindkét oldalon lövöldözésekkel. A 
karhatalom részéről 35 a sebesültek 
száma. A hatóságok megállapitották*. 
hogy a mozgalom hátterében küllői-( 
di komunista agitátorok állanak, akik) 
a lázadó vezérek elíogatása és el távi -. 
litása után még erősítették az ellen-j 
állásra irányuló agitációt. Két kon.-; 
munistát már őrizetbe vettek s a töt j 
biek kézrekeritésére is megtörténtet, 
az intézkedések.

Ghica herceg csodálatos repülőkaíandja 
a Líbiai sivatagban és a Nílus szigetein

! a sivatagban fel akarták falni a hiénák, a Nilus egyik szigetéi 
pedig csaknem a repülő-ellenes benszülöttek áldozata lett

Bucuresti-Bukarest, október 28. (Az L j 
Kelet rudósiitójától). Tegnap délután 5 
óra 30 perckor visszaérkezett a Bukarest 
melletti baneasi repülőtérre Ionéi Ghica 
herceg, az ismert román pilóta, aki ma­
gánszorgalomból igen veszedelmes repülő 
kirándulást tett Afrikába. Lincoln nevű 
kis repülőgépén. A .bátor herceg a repülés­
sel járó szokványos veszedelmeken kívül 
Afrika sivatagjaiban olyan kalandokat 
volt kénytelen átélni, amelyek valóban 
filmvászonra kívánkoznak. Ghica október 
elején indult el Bukarestből s három és 
fél nap alatt eljutott Carthoumba, Szudán 
fővárosába, a kisázsiai Konján és a palesz 
tinai Gazan keresztül. "Utjának harmadik 
napján a Szahara fölött repült el Ghica 
és este hat órakor érte el Assouant. In­
nen éjjel féíegy órakor indult tovább s 
másnap délben egy órakor megérkezett 
Szudán fővárosába.

csátottak rendelkezésére. A herceg vissza 
tért repülőgépéhez, kijavította a toré" 
alaposan megvizsgálta repülőgépét 
másnap folytatta útját. Útközben a máj 
neses kapcsolónál újabb defektus erte 
gépet. Siklórepüléssel óriási nehézség: 
arán sikerült leszáliania a folyam eg 
szigetére. Mihelyst a repülőgép megái 
megrohanták a sziget bennlakói és ven 
kezdték Ghica herceget, aki csak a esocí 
val határos módon mentette meg élete 
Tizenöt emberből álló katonai szaka­
mentette ki a benszülöttek kezei köw 
Támadói fölött rögtönitélő bíróság ité;(- 
zett és tizenkettőt hat-hat hónapi törte 
re ítéltek el. .

A hiba kijavítása után a herceg Kain 
és Konstantinápolvon keresztül folyta 
útját a román főváros felé.

IMPERIAL PALACE HOTEL

.Mérsékeli árak!

Ghica herceg a következő nap reggel 4 
órakor elindult Carthounból vissza Ro­
mániába. Kis repülőgépének benzintartá­
lya útközben eltört és a román repülő 
kénytelen volt a líbiai sivatagban kény- 
szerlesállást végezni. A herceg, aki egye­
dül utazott gépén, élelmiszeres tarisznyát 
vett a hátára s három napon és három éj­
jelen keresztül vándorolt a sivatagban, 
amíg egy angol katonai állomáshoz sike­
rült elérkeznie. A herceget hiénák kis ér­
ték el utján s emiatt három napon keresz­
tül egy pillanatig sem hunyhatta le sze­
mét. Az angol katonai állomáson egy ka­
tonai autót és megfelelő műszerészeket bo

— Bécsben uj vizsgálóbírót neveztek 
a Matuska-ügyhöz. Bécsből jelentik" 
Matuska ügy vizsgálatának lefolytatást 
uj vizsgálóbíróként Meixner tartómat 
törvényszéki bírót nevezték ki. A renß 
nyomozást végleg befejezettnek tekifl 
és Matuskát rövidesen átadják az ugTet 
ségnek.

Mi történik november elsején? 
lik a Lepage antikvárium Cluj arusi^l
Szépirodalmi és képzőművészeti kön. 
óriási tömege, azonkívül orvosi, techír 
könyvek piinden nyelven! Árak °> ^ 
kezdődnek! Kérjen ingyen jegyzéke..
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Szemelvények az antiszemita Németországból

Hitler megnyugtatja a külföldet, de 
megfenyegeti a németországi zsidókat

A rosfoasana-esll antiszemita botrány második felvonása 
a berlini bíróság előtt

Berlin, október 28. Gregor Strasser 
;1ki Hitler után a nemzeti szocialisták 
legfőbb vezérének számit, nyilatkoza­
tot adott az Angriff cimii kampóske- 
resztes lapnak. Strasser szerint decem 

elején ütni fog a Brüning-kor- 
juány órája. A parlamentet feloszlat­
ják. az uj választásokon a nemzeti 
Szocialisták minimálisan kétszáz man 
dátumot fognak elhódítani. Ezzel a 
..nemzeti többség“ biztosítva van. 
Strasser felszólalt a nemzeti szocia­
listák berlini esoportjának gyűlésén s 
;i következőket mondotta:

A marxizmussal együtt le kell 
törni a zsidók uralmát is. Az első 
német nemzeti szocialista kormány 
:.vúttal a zsidó világuralom végének 

kezdetét is jelenti.
Hitler másodszor is megnyug 
tatja a külföldet

Berlin, október 28. A Berliner Ta- 
- blatt megbízható helyről származó 
értesülései szerint Hitler Adolf köze­
ikről külföldre utazik. Mindenekelőtt 
is Olaszországba és Angliába megy, 
hogy érintkezésbe lépjen az ottani po 
iitikai vezető férfiakkal. Angliában 
többek között Churchillal és Mosley- 
jel. a nemlétező angol fasiszta párt 
[nőkével fog tárgyalni. Hitler tájé­

koztatni akarja a befolyásos külföldi 
programjáról arra az esetre, ha a nem
Zt

inkább meg fogja találni a kiutat a rend­
bontásokhoz. E gyűlölet okozói azonban 
főleg az antiszemitizmus önnevelői, akik 
mérget kevernek a nép vérébe. Az a bűn, 
amelyet a szellemi liberálizmus faji és 
kulturális szempontból a népen elkövetett, 
felmérhetetlenül nagy. Össze kell fogdos- 
ni végül ezeket a méregkeverőket, mert 
különben az önvédelem ösztönéből az an­
tiszemitizmusnak egy újabb hulláma fog 
kitörni, mely annál borzalmasabb lesz, 
minél inkább próbálják kívülről el­
nyomni“.

Ehhez az épületes vezércikkhez tudni 
kell még azt is, hogy Stennes egy Hitler­
rel szembenálló, úgynevezett ellenzéki 
nemzeti szocialista csoport vezetője.

Az antiszemita diák nem fél az 
elzsidósodott államtól

Berlin, október 28. A berlini járásbíró­
ság tegnap tárgyalta Ulrich Makrowski 
egyetemi hallgató perét. Makrowski julius 
26-án éjszaka hatalmas botrányt csapott 
a Friedrichstrassen s azt énekelte: „min­
den zsidót el kell égetni“. Midőn egy rend 
őrtisztviselő igazolásra szólította fel, rúg 
dosni kezdett maga körül s úgy viselke­
dett, hogy a rendőr végül kénytelen volt 
gummibotját is igénybe venni. A rendőr­
ségen a vádlott kijelentette, hogy „ettől

i az elzsidósodott államtól egyáltalán nem 
j hajlandó félni“. A bíróság előtt Makrows 
! ki azzal védekezett, hogy a kérdéses éj- 
’ szakán be volt rúgva. Egy hónapi fogház­

ra és 110 márka pénzbüntetésre Ítélték.
Heldorf gróf nem tudta, hogy 
szeptember 12-én a zsidók új­
évüket ünnepük

Berlin, október 28. A charlottenburgi 
törvényszék hétfőn kezdette meg gróf 
Heldorf Heinrich Wolf nemzeti szocialis­
ta rohamparancsnok és vezérkari főnö­
ke: Karl Ernst perének tárgyalsát. Az a 
vád ellenük, hogy ők rendezték meg a 
Kurfürstendammon roshasana második 
napjának előestéjén az istentiszteletről 
jövő zsidók elleni emlékezetes támadást, 
amelynek botrányos körülményei az egész 
világon hatalmas visszhangra találtak. Ve 
lük együtt a vádlottak padjára kerültek 
Wilhelm Brandt mérnök és Kurt Scholíz 
„acélsisakosok“, valamint Hagemaistcr, 
Hell, Dombrowski és Samerski, a berlini 
nemzeti szocialista rohamcsapat tagjai. A 
per első tárgyalása október 9-re volt kitűz 
ve, de el kellett halasztani, mert a nem­
zeti szocialista védők elfogultsággal vá­
dolták meg az elnöklő Schmitz törvény- 
széki bírót, valamint a bíróság T him an 
és Lothar Stark nevű tagjait. A kifogást

»CHARITÉ
szanatórium

Dr. Steiner v. egyetemi 
nyilv. rk. tanár vezetése 
alatt.

Ciul, str. Reealá (v.Majális-u.) 12 a

U j ©szvcCyS rendszeresített aapi 
150, ill. 3@ö lej ellátási és ápo- 
lásidijjal.Mütétesetén lényegesen
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a felsőbb fórum jogosultnak jelentette ki. 
Lothar Stark filmgyári igazgató, aki zsi­
dó, önmagát jelentette ki elfogultnak. A 
jelenlegi tárgyaláson Brenhausen bírósá­
gi igazgató elnökölt, a vádat Stenig és 
Herff ügyészek képviselik. Heldorf, Ernst 
és Brandt vádlottakat a vizsgálati fog­
ságból vezetik elő a tárgyalásra.

Heldorf gróf kihallgatása során kije­
lenti, ő nem tudta, hogy szeptember 12-én 
a zsidók újévüket ünnepük. Szokásos el­
lenőrző körútját tartotta meg, mint a ro­
hamcsapatok parancsnoka s ez alkalom­
mal hallotta, hogy társai a Kurfürsten- 
dammra akarnak felvonulni, ö igyeke­
zett a Kurfürstendammon talált mintegy 
hatszáz acélsisakost rávenni arra, hogy 
elvonuljanak. Az, ami történt, egyébként 
sem volt olyan megrendítő. A nemzeti szo­
cialista párt a tüntetést egyébként illegá­
lis eljárásnak minősiti. őt magát is fel­
függesztették. Végül elismerte, hogy a«, 
ami a Kurfürstendammon történt, kime- 

: riti a közcsendháboritás kritériumait.

' C
-billió, ,

ti szocialisták Németországban ha­
talomra kerülnének. Hitler szeretné a 
külföldet meggyőzni arról, liogy^ ő 
•teljesen lojális és békés magatartást 

og tanúsítani. Valószínű, hogy ez al­
kalommal igyekszik majd a külföldet 
pártjának antiszemita célkitűzéseit il- 
vtően is „megnyugtatni“. Hitlernek 
egyébként nem ez volna az első ha­
sonló próbálkozása. Egy alkalommal, 
egy angol újságírónak adott nyilatko­
zatában már igyekezett leszögezni, 
hogy pártjának antiszemitizmusa egé­
szen ártatlan valami. Ez azonban nem 
akadályozta őt meg abban, hogy be- 
szédeit és újságcikkeit a legdurvább 
antiszemita kirohanásokkal tegye ér­
dekessé. A német nemzeti szicialisták 
antiszemita jelszavait ma is Hitler 
müncheni főhadiszállásáról adják ki. 
Hitler személyes lapja, a X öl ki scher 
Beobachter nap-nap után fenyegeti 
Németország és a világ^ zsidóságát és 
-tóba és hazug legendákat terjeszt a 

zsidó veszedelemről. j
Egy kampóskeresztes lap |
épületes vezércikke

Hasonló természetű cikkek látnak 
újabban napvilágot a nemzeti szocia­
lista rohamcsapatok egykori^ főpa­
rancsnokának: Stennes kapitánynak: 
Das Nationalsocialistische Montags­
blatt“ cimü lapjában. A cikk címe 
Antiszemita nevelés. Bevezetésében 
vitába száll azzal, mintha az antisze­
mitizmus nem volna eléggé modern, 
befejezésében pedig alaposan megfe­
nyegeti a zsidóságot. „Az antiszemí- 
t zmus gyújtópontja mindig a sze­
mű izmus. Az 1918-as forradalom után 
a német nyilvánosság képe felháborí­
tóan zsidós jelleget öltött. Igen sok 
régen letelepedett és többé-keyésbé 
asszimilált zsidó van Németországban 
akik maguk is bevallják, hogy főleg 
a zsidók nevelik ki az antiszemitiz­
must.

Ezért van az, hogy ma a német népben 
: "üentkezik az önvédelem egészséges ösz­
töne : az antiszemitizmus. A nagy berlini 
újságpaloták a főokozói annak, hogy a né­
met népben a zsidó világnézet és a zsidó 
szellem elviselhetetlen uralmának benyo­
mása él. Teljesen értelmetlen dolog drá­
kói rendszabályokat foganatosítani az uc- 
< a megnyugtatására s ugyanakkor érintet­
lenül hagyni az ujságépületekben működő 
r.épromboló központokat. Ez az állapot 
csak növelni fogja a gyűlöletet a népben, 
nég pedig olyan gyűlöletet, amely min­
den rendőri intézkedés ellenére is egyre
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Teljesen mentes a szódától.

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára
csak 1 ö Lei.

Titule$<ii elnöksége mellett döntött
a nemzeti parasztpárt

tor
Manly Kolossüárra érkezett és céfolfa, hogy részivel* volna pártiénak

elnöki tanácsülésén
zonyára meg van elégedve. Maniu 
egyébként keddről szerdára virradó 

éjszaka visszaérkezett Kolozsvárra és 
a mai napot Kolozsváron töltötte, kü­
lönböző megbeszéléseket folytatva po­
litikai barátaival. A Patria mai szá-

Bucuresti-Bukarest, október 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Curentul 
feltünéstkeltő jelentése szerint meg­
történt végül a döntés a nemzeti pa­
rasztpárt elnökségének kérdésében. A 
határozatot három és fél óra hosszat 
tartó drámai tanácskozás előzte meg. 
Mihalache meleg szavakban hívta fel 
Maniut, hogy pártja iránti szeretőié­
nek engedve vállalja el az elnökséget. 
A jelenlegi bizonytalan helyzet rend­
kívül ártalmas a pártra és nem tart­
ható fenn tovább. Maniu ismételten 
visszautasította az elnöki tanács kéré­
sét, ami Mihalachet állítólag annyira 
elkeserítette, hogy a volt belügymi­
niszter azonnal elutazott Topolovem- 
be, holott az volt a szándéka, hogy 
együtt marad Maniuval mindaddig, 
amíg ez Bukarestben tartózkodik.

Az elnöki tanács ezután elhatározta, 
hogy felkéri Titulescut a nemzeti pa- 

I rasztpárt elnökségének vállalására, 
i A nemzeti parasztpárt megbízásából 
Iunián és Lugosanu Londonba utaz- 

! nak, hogy a párt határozatát közöljék 
5 Titulescuval. A Curentul hozzáteszi, 
! hogy a határozatnál már nem volt je­

len, de a Titulescu kombinációval to­

rnában hivatalos kommüniké fag meg 
jelenni, amely kategorikusan megcá­
folja azt, mintha Maniu résztvett vol­
na a nemzeti parasztpárt elnöki ta­
nácsának gyűlésén.

Milliós résxvényhamlsltásl bot­
rány Berlinben

Berlin, október 28. A berlini bűnügyi 
rendőrség óriási részvényhamisitás nyo­
mára jött. Egy külföldi villanymü részvé­
nyeit hamisították a tettesek, még pedig 
nagyban. Eddig hét személyt tartóztattak 
le. A bűnügyi rendőrség tegna prajtaütés 
szerű házkutatást tartott egy kurfürsten- 
strassei nagy nyomdában. Találtak is bi­
zonyítékokat, amelyek igazolják, hogy a 
hamis részvényeket ebben a nyomdában 
állították elő.

A hamisításra a következőkben jöttek 
rá: Egy berlini nő kölcsönt vett fel egy 
sehönebergi tőzsdeügynöknél és pénz he­
lyett a szóbanforgó villanymü szász da­

rab részvényét kapta. A papírokat egy kis 
bankban akarta elzálogosítani. A bank 
egy nagy bankvállalatnál kvarclámpával 
vizsgáltatta meg a részvényeket és ekkor 
kiderült, hogy egytől-egyig hamisak.

Erre körkérdést intéztek a bankokhoz, 
hogy rendelkeznek-e a kérdéses villanymü 
részvényeivel. Az egyik bankban 191 da­
rab hamis részvényt találtak, amelyekre 
a bank 12.000 márkát fizetett ki. A tettes 
annyi papirost vásárolt, hogy legalább 
500 részvényt állíthatott elő. Valószínű, 
hogy mind az 500 darab hamis részvény 
el is készült. Mivel külföldi részvényeket 
csak adóvallomássn.1 együtt lehet eladni 
és venni, a hamisítók gondoskodtak hami­
sított adővallomásokról is.
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Aöszíriélian uj puccs
Németországból pénzzel segélyezik az osztrák forradalmi

mozgalmakat
í Fels'ő-Ausztriában és Steyerországban 
; megélénkült a nacionalista szervezetek 
I munkája. A német Hitlerianusok állítólag 
I 150 ezer sillinget. tehát több. mint egymil 
I lió dinárt bocsátottak rendelkezésére az 
j uj puccskísérletnek. A karinthiai Heim-

Bécs, október 28. A szeptember 13-án 
kitört osztrák Heimwehr puccs kudarcba 
és nevetségességbe fulladt. A puccs ré^zt 
vevőit letartóztatták, a vezéreit hagyták 
megszökni, majd néhány nap múlva a ie- 
tartóztat ottakat is szabadon bocsátották.
Az osztrák kormány nem mert, vagy nem jj 
akart a puccsistákkal szemben komolyan ; 
eljárni s mindenben azt dokumentálta, f 
hogy az egész puccskísérletet nem veszi j 
komolyan. Ez azonban nagyon megnövelte \ 
a Heimwehr bátorságát. Az október ele- { 
lén történt osztrák kormányválságnál j 
a Heimwehr a képviselői számára mlnisz- t 
ceri tárcát követelt s noha ezt nem kapta ] 
meg, minden jel arra vall, hogy anyagi tá 1 
mogatást kap a kormány részéről az a * 
szervezet, amely erőszakos utón akarta \
a hatalmat kezébe kaparintani. Heimwehr ‘ teljes képet alkothassunk, szüksé-
vezerek ellen egyaltalaban nincs elvaras s__ a W-
folyamatban, noha az első napokban igen 
helyesen állapították meg az osztrák igaz­
ságügyi hatóságok, hogy a puccskísérlet, 
hazaárulás. Rintelen steyerországi hely­
tartó. aki elmulasztotta a puccskísérletről

wehr katonai parancsnoka, Hulgerth ge­
nerális, ma ép oly tevékeny a puccsmozga 
lom előkészítésében, mint szeptember 13-a 
előtt volt. Az osztrák kormány tágjai 
kénytelenek beismerni, hogy a hadseregen 
rendőrségen és csendőrségen kivül más 
fegyveres hatalom is van Ausztria terüle­
tén és ezt a fegyveres erőt, a Heimwehrt, 
senki sem meri megbolygatni, mert a kor­
mányban is olyan exponensei vannak, akik 
azzal érvelnek, hogy a fegyveres Heim­
wehr az ország védelmére szolgál . . . 
Infelix Austria!

M angol választás a nemzeti 
termán? és nem a pártok

ügye volt
(Első oldali cikkünk folytatása)

Egyébként, hogy a jelenlegi választá-

: ges visszaidéznünk emlékezetünkbe a leg- 
\ utóbbi ango'l választások statisztikáját.
IE kimutatás szerint 1929-ben a konzer- 
; vativ párt 8 millió 656 ezer 453: a mun- 
\ káspárt 8 millió 389 ezer 512 szavazatot; tartó, aki elmulasztotta a puccsKiserieirui | ^liberális párt 5 millió 308 ezer 510 sza- 

idejében értesítem a kormányt es akinek , l b a független munkáspárt 2 mil- 
a Heimwehrrel való osszekottetese nyíl- ^ ^ ^ 26f szavazatot. a kommunis-

I ták 50 ezer 614 szavazatot nyertek. A sza_ 
I vázátok, illetőleg a kerületi eredmények 
' alapján a konzervatív párt 260, a mun- 
' káspárt 289, a liberális párt 58 képvise-

vánvaió, tovább is hivatalban van. a par­
lament megelégedett azzal, hogy egy na- 
gvon erőtlen interpelláció keretében fog­
lalkozott a puccsaí és azután lezárta en­
nek az ü .ervnek az aktáit. kV inkier bel ügy

Angol politikai körökben egyébként, 
főleg pedig Macdonald környezetében, 

annak a véleménynek adnak kifejezést, 
hogy a jelenlegi választások nem az egyes 
pártokat, hanem a nemzeti kormányt iga­
zolták. A még hiányzó 232 kerület ered­
ményei semmiesetre sem változtathatják 
meg már azt a tényt, hogy a konzervatív 
párt kerül be az uj parlamentbe, mint a 
törvényhozás legerősebb, sőt abszolút 
többséggel! rendelkező pártja. A még 

. hiányzó 127 kerület választási eredményei 
I már csak a többi pártok esélyeit javít­
hatják meg, de semmiesetre sem árthat-

I löt hozott'be a parlamentbe az utolsó Inak a konzervatívok győzelmének, 
te, hogy a puccs úgy volt előkészítve, ^ angliai \ alasztasokon. j < . - vr .;

az ecrész Ausztriára kiterjedt és
ug.

hogy az egész Ausztriára 
hogy a legitimistáknak vezető szerepük 
volt a szeptember 13-i eseményekben. A ! 
nemzeti tanács azután nem is foglalkozott j 
többé a szeptemberi eseményekkel.

i
A puccs alkalmával az igazi vesztes: s 

nem a puccsisták voltak, hanem az állam 
tekintélye és a jogrend s ennek a követkéz 
ményei nagyon is érezhetők Ausztriában. 
Stahlenberg herceg az ország majdnem 
minden részében forradalmi szellemű be­
szédeket mond s anélkül, hogy bármi bán- 
tódása történnék, a fennálló rendszer el­
len izgat s aktiv minisztereket sérteget.
Grácban nyíltan megmondta, hogy a for­
radalmat folytatja és győzelemre viszi. Ki 
jelentette, hogy az államhatalomtól nem 
fél. A puccsisták, akiket időközben szaba­
don bocsátottak, diadalmenetben viszik 
körül Stahlenberget és az osztrák hegye­
ken örömtüzek égnek Stahlenberg herceg 
és gróf Coreth tiszteletére.

Béc-s polgársága, amely eddig többé-ke- 
vésbé ellentállt a Heimwehr erőszakossá­
gainak. belefáradt az egyenlőtlen és hiá­
bavaló küzdelembe. Minden arra vall. 
hogy Stahlenbergék uj akciókat készíte­
nek elő.

Az osztrák kormány kénytelen volt a 
tisztviselők fizetését leszállítani és az 

elkeseredett tisztviselői kar szinte zárt 
sorokban vonul be Stahlenberg táborába. 
Az osztrák Heimwehr az utasításokat Hit 
leitől kapja és Hitler most Ausztriába ké­
szül. hogy ottani elvbarátaiba bátorságot 
öntsön. Dr. Pfriemer, a szeptemberi puccs 
külföldre szökött vezére, most is Hitler­
nél tartózkodik. A gazdasági krízis, mely 
egyre nehezebben elviselhető, a nagy ban 
kok bukása, a szigorú devizarendelet, 
amely miatt termelési és élelmezési nehéz 
ségek merültek fel s amely a magángaz­
daságok nagyrészét is megsemmisítéssel 
fenyegeti, növeli a nép elkeseredését és 
az arisztokrata kalandorok az időt alkal­
masnak vélik arra. hogy újból megkísé­
reljék a puccsot.

Megbízható adatok vannak arra, hogy

Dell: Az igazi férfi fűzve 99.—, kötve 
136 lej. Dell: A sas útja 82 lej. Peggy 
küldetése 136 lej Lepagenál Cluj. Kérje 
az újdonságok jegyzékeit.
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LEPAGE-nál Cluj. Kérjen mintát, 
árlapot.

Bucuresti-Bukarest. október 28. A fővá­
rosi lapok a pénzügyi helyzettel foglalkoz 
va, ismételten hangsúlyozzák, hogy a 
Marmorosch Bank kényszeregyezségi ké 
rése által előidézett nyugtalanság meg­
szűnt. Az elműt két nap folyamán úgy a 
fővárosi, mint a vidéki pénzintézetek be­
tétesei között bizonyos idegesség volt ta­
pasztalható. mára azonban a kedélyek 
megnyugodtak. A betétesek ugyanis azt 
konstatálták, hogy a bankok minden to­

vábbi nélkül eleget tudnak tenni köte­
lezettségeiknek.

Vezető pénzügyi körökben bizakodóan 
ítélik meg a helyzetet. Az a tény, hogy a 
kormány semmilyen megszorító intézke­
déssel nem korlátozta a bankforgalmat, 
igen jó benyomást keltett úgy bel-, mint 
külföldön. Remélik, hogy a Marmorosch 
Bank kényszeregyezsége nem fog távolabb 
menő hullámokat verni és a némileg még 
érezhető nyugtalanság elmúlása után a
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pénzpiacon fokozato­
san helyreáll a nyugalom
Fizetésképtelenséget kért egy kisebb bukaresti bank. Pénzügyi 
körökben remélik, hogy a nyugalom helyreállta után sikerülni 

fog teljesen reorganizálni a pénzpiacot

lilább őrcsésfk a köiippiacon!
Ismeretterjesztő müvek

Kaphatok az llj Kelet hönoiosztaiodbai

kormány hozzáláthat a pénzpiac teljes re­
organizálásához.

Bucuresti-Bukarest, október 28. A Bar­
ca Helvetiana de Depozite nevű bukaresti 
bank ma délelőtt kényszeregyezséget kén. 
amelyet a betétek nagyarányú visszavet 
savai indokol. A bank mérlegében 95 mil­
lió lej aktívát és 40 millió 100 ezer lej 
passzívát mutat ki. A bank bukares' l 
székhelye a Str. Bärsei 2. szám alatt var, 
igazgatója Gustav Rhein.

Manoilescu lania a Banca Mar­
ra oroschról

Cluj-Kolozsvár. október 28. Manoilescu 
bankkormányzót az utóbbi napokban a 
Marmorosch Bankkal kapcsolatos ese­
mények miatt sorozatos támadások érték. 
Valószínűleg e támadásokkal szembeni vé 
dekezés jegyében látott napvilágot a 
Drumul Nou mai számában egy. a Banca 
Marmorosch helyzetét taglaló cikk. ame'y 
határozottan a személyes averzió jellegét 
viseli magán. A Drumul Nou, amely köz­
ismerten Manoilescu kolozsvári szócsöve, 
feltünéstkeltő és megdöbbentő adatokat 
közöl a Marmorosch Bankról. Ezeknek az 
adatoknak, amelyeket alább közlünk, alig­
ha lehet hitelt adni. annyira súlyosak. A 
lap szerint a Marmorosch Bank vesztesé­
gei meghaladják a 3 milliárd lejt és igv 4 
és fél milliárd lej es aktíváinak csaknem 
75 százaléka bizonytalan. A csaknem há­
rom millárd lejt kitevő betéteket a lap 
szerint bizonytalan üzletekbe fektették. A 
politikai szimpátiák is sokba kerültek, 
így például két bukaresti független lap 
csaknem 100 millió lejt kapott kölcsön- 

; képpen. amely aligha lesz visszatéríthető, 
í Az Universul 38 millió ’ejjel szereoel a 
• bank könyveiben.
I A Marmorosch Bank kénytelen volt az 
i államhoz fordulni, amely különböző téte- 
j lekben 1 milliárd 700 millió lejt folyósit- 
\ tatott a banknak. A Mironescu-kormány 
I mindenekelőtt is megvásárolta 300 millió 
lejért a Monitorul Oficial számára a bank 
tulajdonát képező Cultura National nevű 
nyomdát. Az elmúlt nyáron kétszer inter- 

! veniált az állam. Először 600 millió lej 
I értékű ,,immobilizált“ váltótárcát vett át.

Imajd a bankszindikátus utján újabb 800 
millió lej értékben vállalt felelősséget a 
. bankért. A Drumul Nou szerint ebből az 
1 milliárd 700 millió lejből minimálisan 

! másfélmilliárd elveszett pénz.
< Eddig a Drumul Nou cikke, amelyet né- 
í hány, a bank vezetői ellen intézett éles 
gyanúsítás egészít ki. Az adatokat termé­
szetesen fenntartással kell fogadni.

SPOUT

Marx: Osztályharcok Franciaor­
szágban  48 L

Marx: Bér, ár, profit........................... 20 L
Marx: III. Napoleon államcsinyje . 20 L 
Marx: Polgárháború Franciaor­

szágban  20 L
Mehring: Marx Károly élete . . . 360 L 
Migray: Egy keresztény szociális

állam története.....................................18 L
Migray: Az egyház, munkáskérdés 5 L 
Migray: Az Internationale története 25 L 
Müller: Marx és a szakszervezetek 15 L 
Pach: A társadalmi ember élete . . 25 L 
Parvus: Állam, ipar, szoeiálizmus . 20 L 
Révész M.: Somogyi Béla élete . . 25 L
Szabó E.: Szoeiálizmus.......................30 L
Szemes: Mi az osztályharc .... 5L 
Snowden: Ha a munkáspárt ura­

lomra jut.......................................... 8L
Szakasits: A munkásifjuság útja . 5 L
Szakasits: Ut a felszabadulás felé . 5 L
Társadalmi lexikon............................  600 L
Dr. Tótis: Az ifjúság nemi problé­

mái . . ................... 85 L
Umbreit: 25 év a német szakszerve- 

^ vezeti mozgalomból 1890—1915. . 5L
Vándor: Közgazdaságtan . . . . 100 L 
Vanczák: Szakszervezeti demokrá­

cia .............................................................. 5 L
Wagner: A tudományos gondolko­

dás alapelvei..........................................io L
Wexberg: Ideges gyermek .... 60 L 
Webb: A kapitalizmus hanyatlása . 40 L 
Dr. Stern: Tolsztoj................................ 20 L

Vasárnap a szatmári 
Törekvés a Haggibborral 
mérkőzik Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, október 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A Haggibbor. 
mely az idei szezonban csak néhány 
mérkőzésen tudta szerepeltetni felja­
vult együttesét, az ősszel még csak a 
CFE-rei játszott, amikor is egy ten­
denciózus bírói ítélettel elvették jól ki 

I harcolt egy pontját. A futballszakosz 
i tályt mérkőzések rendezésében meg- 
j gátolta az, hogy a vasárnapokat főleg 
j az Universitäten nemzetközi és város­

közi mérkőzésekre használta fel. No­
vember elseje az első szabad vasár­
nap az őszi szezonban és ezt használ­
ja ki a Haggibbor. hogy újra nívós 
mérkőzésen szerepeltesse a csapatot. 
Az együttest a szatmári Törekvés jó- 
képességü csapatát látja vendégül. A 
szatmári csapat egyike a nagyváradi 
kerület legnívósabb együtteseinek, 
mely többszörös bajnoka a szatmári 
alkerületnek. A csapat ellen a Haggib 
bor legerősebb csapatát állítja ki és 
ez alkalommal felfrissíti csapatát az 
ifjúsági gárda néhány tehetséges játé 
kosával is. A Haggibbor kapuját Ki­
rály, a KMSC egykori kitűnő kapu­
védője védi. A végleges összeállítást 
egyik közeli számunkban közöljük.

— Szombaton este tartja a Menza is*
I meretségi estélyét. A kolozsvári zsidó if­
júság körében máris nagy az érdeklődés 
a Menza szombat esti ismeretségi estélye 
iránt, melyet a Salom Klub termeiben 
tartanak meg. A rendezőség ötletes meg­
lepetésekkel készül az első Menza-estre 

i melyen kitűnő jazz szolgáltatja a zenét 
Az estély sikere már előre is biztosítva 
van, annál is inkább, mert az egyetemi 
hallgatókon kivül a kolozsvári társaság» 
fiatalság is résztveea » rendezésben.
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„Villanysztrájkot“ proklamáltak a 
nagyváradi kereskedők

Kedden és szerdán este már nem világították ki az üzletek kirakatait. Erélyes 
üzlet bér-redukciós mozgalom indul nagyváradon is

Oradea-Nagyvárad, október 28. (Az 
Kelet tudósítójától.) IsmertettükVJ

már azt a harcot, amelyet a nagyva­
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1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv
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kapható a
^ELEY könyvosztályában

kereskedők a horribilisen magas 
villanyárak ellen már hosszú idő óta 
folytatnak. Nagyváradon nagyon 

z áramszolgáltatás vau. néha óvá 
át nincs villany a városban, 

ugyanakkor azonban az árak türhe- 
tviíeniil magasak. A villanytelep 1.80 
Jl lejbe szabja meg a villany egység 
árát. mely a nagy villany-fogyasztásig 
berendezett nagyváradi kereskedőket 
érzékenyen sújtja.

A kereskedelmi csarnok tagjainak 
közbelépésére magáévá tette az ügyet 
A több ízben is interveniált a váro- 
. tanácsnál a villanyárak leszállítá­
st érdekében. Sopronié György interi 
: ;ár bizottsági elnök Ígéreteit tett. 
liogv a kérdést rövidesen megfelelő mó 
áon rendezni fogja és türelmet kért a 
kereskedőktől. A probléma azonban 
,rvre húzódik és mind a mai napig 
nein nyert megoldást. A kereskedők, 
akik hiába vártak az interimáris bi- 
.:,-:t>ág döntésére, végül érdekes fogy 

szánták rá magukat: kedden és 
szerdán este nem világították ki üz­
leteiket és a város már a kora esti 
érákban sötétbe borult, 
óvárosi nívójú uecáin nem 
:;.k a kivilágított kirakatok, mert a 
kereskedők villanysztrájkkal feleltek 
az áram drágítására. Néhány kirakat 
ban égett 
-ehol semmi 
közönség között hatalmas szenzációt.

hatóságok körében pedig kínos 
Meglepetést keltett.

X hatóságok azonnal érintkezést 
v • stek a kereskedelmi csarnok ve- 

-égével. Farkas Imre, a kereske- 
lelmi csarnok elnöke kijelentette, 
iugy a kereskedők villany-sztrájkja 
lem a kereskedők csarnokának kez- 
Uményezésére volt. mert a hivatalos 
iáspont az volt. liogy a kereskedők 

várják meg az in téri már bizottságnak 
- 'törtökre jelzett döntését. A keres- 

k- lők ugylátszik megunták a várako­
zást. vagy pedig éppen azért oltották 
v; a villanyokat, hogy ez a határozott 
fellépés kedvező döntésre kényszerít­
se az interimár bizottságot.

Ilyen körülmények között általános 
érdeklődés előzi meg az interimár bi­
zottság mai határozatát, mely* végre 
meg fogja oldani a kereskedőknek ezt 
a jogos követelését. Kétség sem fér 
ahhoz, hogy a mai viszonyok között 
amikor az összes ipari áruk árai es­
sek. egészen indokolatlan a nagyvá­
radi villanytelepnek az az árdrágítá­

sa. amely hónapok óta a kereskedők 
i .nagyobb problémáját képezi.

Ugyanakkor a kolozsváriak példája 
m. a nagyváradi kereskedők is meg 
kezdték az: az akciót, mely* az üzlet­
bérek leszállítását követeli. Az akció 

sok lefokozzák igényeiket és olyan

’ nak eddig kevés sikere volt Nugyvá- 
I radon. A háztulajdonosok eddig egé- 
■ szén kategorikusan utasították el a 

kereskedőknek azt a kérését, hogy* az 
üzletbérek redukciójával járuljanak 
hozzá az egész gazdasági életet sújtó 
terhek elviseléséhez. A nagyváradi ke 
reskedők ezúttal kollektív tömörülés­
sel akarják elérni, hogy a báztulajdo-

arányban szállítsák le az üzletbéreket 
mint amilyen arányban az öszes be­
fektetések kamatozása lecsökkent. Ed­
dig egyetlen kísérlet sem járt ^siker­
rel. miért is a kereskedők erőteljes 
akció megindítását sürgetik,

mely egyenesen a kormánytól kér 
je az üzletbérek törvényes reduk­

cióját.

VIOYAIZVN!
KOPASZ LESZ,!
HA HAJÁT NEM

IE66ER PETROL!
HAJSZESSZEL MOSSA, MERT 
HAJHULLÁS és HAjKORPA el­
len ez a legbiztosabb szer,

IM 1 N D E N GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS | 
DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ,

A nagyváradi kereskedőknek ez a 
redukciós akciója belekapcsolódik ab­
ba az akcióba, mely Kolozsvárról in­
dult ki és mely már az egész országra 
kiterjed.

ítélet a kolozsvári kommunista perben
Két hériBpfél hal hónapig terjedő fogházbüntetésre 

ítélték a kommunista-per vádlottá it

Cluj-Kolozsvür október 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A termet zsúfo­
lásig megtöltő közönség előtt hirdette 
ki szerdán délben a törvényszék Vár- 
nav tanácsa a kommunista ifjúmun­
kások perében az ítéletet. A perben 
jelenlevő vádlottak közül 16-ot ítélt 
el a törvényszék, mely* a következő 
büntetéseket róta ki a per vádlottéira 

Nagy- József, Józsa Ilona, Frieder 
Henrik és Daszkal Jenő vádlottakat 
6 havi fogházra, két ezer lej mellék-

büntetésre és a politikai joguk 10 éves 
felfüggesztésére ítélte.

Suinei’i János, Hermann Zoltán, 
Klein József vádlottakat 3 havi fog­
házra, 1000 lej mellékbüntetésre és a 
politikai jogok 10 éves felfüggeszté­
sére ítélte.

Nagy- József, Grünbaum Jenő, 
Biener Ilona, Jakab Jolán, Józsa Ag­
nes, Csorna Gábor, Krémer Anna, Ln 
kacs Béla, Schmidt

kát 2 havi fogházra. 500 lej mellék- 
büntetésre és politikai jogaiknak 10 
éves felfüggesztésére ítélte.

Margit vádlotta-

A büntetésből Nagy József, Csíki 
György, Grünbaum Jenő. Biener Ja­
kab és Klein József által a vizsgálati 
fogságban eltöltött egy hónapot be­
tudta a törvényszék.

Az ítélet ellen Colfescu ügyész sú­
lyosbításért, a védelem enyhítésért 
nyújtott he fellebbezést.

Hogy intézik el Svájcban a kampós-
kereszteseket ?

Zürich, október 
megjelent néhánv 
riclii Volkshaus

28. A n 
fiatalember a

an
zü-

igazgatóságánál és
kérte a nagytermeket a Svájci Mun­
káspárt gyülekezési céljaira. A Atolks 
baus igazgatója nem tudta, hogy* a 
Svájci Munkáspárt neve alatt kam­
póskeresztesek húzódnak meg. Mi­
helyt ez tudomására jutott, azonnal 
megtagadta a terem használatát. A 
kampóskeresztesek „J udentum und 
Marxismus“ címen akartak antisze­
mita propagandát kezdeni Zürichben,

Nem kaptak termet Zürichben

ahol a gyűlölködésnek ily-en politikai 
formáit nem ismerték.

A svájci lapok pártállásra való te­
kintet nélkül fölháborodással írnak a 
kampóskeresztesek próbálkozásairól. 
Egy konzervatív újság azt Írja, hogy 
a kampóskeresztesek meg lehetnek 
elégedve a dolgok ilyen kimenetelé­
vel. Mert eltekintve néhány hitleris­
tától, a Yolkshaus előtt összegyűlt 
munkások, amikor megtudták, miről 
van szó, elhatározták, hogy alaposan 
elbánnak a kampóskeresztesekkel. De

a polgári pártok is hasonlóképpen vé­
lekedtek a kampóskeresztesek invá­
ziójáról.

A svájci kampóskeresztesek vezére 
egy A. Strupner nevű ember, kívüle 
Gilfert Heyrotli nevű „főhadnagy“ se 
rénykedik, aki Hitler megbízásával 

jött Németországból Svájcba, hogy itt 
szervezze meg a pártot, A szervezést 
azonban már csirájában elfojtotta a 
svájci nép józan érzése és politikai big 
gadtsága.

UJNahym Szokolov látogatása az 
Palesztinái főkormányzónál

Á font megrendülése következtében halasztást szenved az országfejlesztési terv életbeléptetése

Jeruzsálem, október 28. Megírta az 
Uj Kelet, hogy Jabotinsky Vladimír és a 
Palesztinái revizionisták felhívást intéz­
tek Palesztina zsidóságához, hogy ne ve­
gyenek részt a közeli napokban megtar­
tandó népszámlálásban, mert az a létesí­
tendő parlamenttel áll szoros összefüggés 
ben az araboknak meg van adva minden 
lehetőség, hogy meghamisítják a Palesz­
tinái arab lakosság létszámát. Ezzel kap- , 
csolatosan dr. Chaim Arlosoroff, a Je­
wish Agency exekutivéjének palesztinai 
vezetője nyilatkozatot adott a sajtónak, 
amelyben sajnálatát fejezi ki a revizionis- 

[ fák ellenállása fölött, a zsidó lakosságnak 
• a népszámlálás technikai végrehajtásá- 
‘ ban való részvételét illetőleg.

A népszámlálásnak semmi köze 
nincs a palesztinai népszámlá- 

* láshoz
— A népszámlálási akció — mondotta 

Arlosoroff —, távolról sincs összefüggés­
ben a palesztinai Legislative Council léte­
sítésének kérdésével. Ebben a tekintetben 
nincs mit titkoljunk.

Nyilatkozatnak további során kitért Pa 
\ lesztina egyéb aktuális kérdéseire is. így 

kijelentette, hogy- mindazon bevándorlók 
tartózkodásának legalizálása, — akik ille­
gális utón jöttek az országba, — a közeli 

i napokban meg fog történni, amennyiben

a központi kormány bevándorlási hivatala 
ban minden nehézséget kiküszöböltek, 
amely késleltette eddig ezen bevándorlók 
ügyének kedvező elintézését.

Az országfejlesztési tervvel kapcsolat­
ban Arlosoroff kijelentette, hogy annak 
keresztülvitele bizonytalan időre halasz­
tást fog szenvedni az angol kormány je­
lenlegi válságos pénzügyi helyzetének kö­
vetkeztében.

Nahum Szokolov és az uj főkor­
mányzó találkozása

London, október 28. Nahum Szokolov, a 
Jewish Agency elnöke és prof. dr. S. Bro­
detsky, az exekutive tagja felkeresték Ion 
doni lakásán Arthur Grenfell Wauchope

tábornokot, Palesztina uj főkormányzóját 
aki előzetes meghívást intézett a Jewish 
Agency vezetőihez. Palesztina főkormány 
zója és a cionista vezetőférfiak egy tel­
jes órán keresztül tárgyaltak Palesztina 
és a zsidó országépités aktuális kérdései­
ről. A tárgyalások tartalmáról és azoknak 
lefolyásáról semmi sem szivárgott ki a 
nyilvánosságra. Londoni cionista és poli­
tikai körökben messzemenő jelentőséget 
tulajdonítanak ennek a találkozásnak.

Jeruzsálem, október 28. Október 20-án 
a Jewish Agency iskolaintézményei meg­
kezdték ezévi működésűket. Ezzel likvida- 
lódíak a palesztinai zsidó nevelésügy kö­
rül felmerült nehézségek.

Kisenevben betiltottak egy lapot és letar­
tóztatták a főszerkesztőjét

Bucuresti-Bukarest, október 28. A rend­
őrség ma délután elkoboztatta Kisenev­
ben a Deni cimü orosznyelvü lapot, amely 
riasztó híreket közöl az egyik nagy fő­
városi pénzintézetről, a Banca Romaneas- 
caról. A lap további megjelenését betil­

tották, szerkesztőjét pedig letartóztatták.
, A professzionista újságírók szövetsége 
táviratilag tiltakozott az uralkodónál afc 
újabban ismét mindennapossá vált lap­
betiltások és elkobzások ellen,

í . J
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Békekötések és harcok a cionista
fronton

*
A bázeli cionista kongresszus után 

azt hittük, hogy — ha cionista külpoliti­
kában és az országépités menetében nem 
is várhatunk lényeges változásokat, — a 
Cionista Világszervezeten belül azonban 
sikerülni fog konszolidálni a szervezeti 
és a pártközi életet. A cionista pártok 
közötti harc csakugyan nyugvópontra ju­
tott. Egyelőre. De annál „puskaporo­
sabb“ a hangulat a pártok berkeiben. A 
cionista pártok ezidőszermt nem egy-l 
más ellen hadakoznak. Magukkal vannak 
elfoglalva. Legsajátabb bajaikkal.

A revizionista Unió harcban állott 
frakciói Calaisben megkötötték a békét. 
.Megegyeztek. Elhatározták, hogy az Unió 
szervezetileg tagja marad a Cionista 
Világszervezetnek, az Unió egyes tagjai 
azonban nem kötelesek megváltani a 
sékelt. Szabadságukban áll ez, de nem 
feltétlenül „szükséges“. Más stilizálás­
ban: egyik lábukkal bent vannak a 
Világszervezetben, a másikkal pedig kint 
— a „szabadban“. Lehet, hogy ez a 
békekötés pillanatnyilag csakugyan ki­
egyenlítette a revizionista frakciókat, 
amennyiben közös nevezőre hozta a két 
ellentétes álláspontot a revizionista 
Uniónak a Világszervezethez való viszo­
nyát illetőleg. A cionizmust, a szerveze­
tet azonban súlyosan veszélyezteti a 
revizionisták „békéje“. Függetlenül at­
tól, hogy a revizionisták ezzel elvesztet­
ték politikai súlyúkat és jelentőségüket 
a cionista mozgalomban, — ez a kompro­
misszum a gyakorlatban igen furcsa dol­
gokat fog produkálni.

A „Haólám“ egyik legutóbbi számá­
ban foglalkozik ezzel a kérdéssel és le­
szögezi. hogy „ezekkel a határozatokkal 
a Revizionista Unió megszűnt a cionista 
szervezet integrális része lenni és külön­
álló szervezet lesz“. Jabotinsky ugyan 
kénytelen volt feláldozni a „Független 
Szervezet“ jócsengésü márkáját, lényegé­
ben azonban mégis az ő álláspontja 
győzött. Ez pedig, legyen bármennyire is 
jóhiszemű, végeredményben veszedelem­
mel fenyegeti a Cionista Világszerveze­
tet és a cionista mozgalmat. Sőt: a 
revizionizmust is.

*

A calaisi határozatok már ki is termel­
ték az első gyümölcsöket. A német- 
országi revizionista unió elhatározta, 
hogy kilép a németországi Cionista Szö­
vetségből. A revizionisták határozatára 
a Szövetség igen éles hangú reflexióval 
felelt:

„Egy olyan szervezet, amely a német- 
országi Cionista Szövetségből való ki­
lépésre utasítja tagjait, — aláássa a 
cionista munka egységességének alap­
jait. Ez a magatartás súlyos természetű 
provokációt rejt magában és mindentől 
függetlenül káros hatással van a pártra 
is“. A németországi vezetőség határozata 
leszögezi még, hogy a Szövetség az ösz- 
szes irányzatok és pártárnyalatok egy­
séges szervezete és a revizionisták ha­
tározata súlyosan elítélendő. A kilépés 
ügyében átiratot intéztek a cionista 
exekutivéhez is.

Más: A csehszlovákiai revizionisták 
csak elenyésző többséggel tudták keresz­
tülhajszolni azt a határozatot, mely sze­
rint továbbra is tagjai maradnak a cseh­
szlovákiai cionista szervezetnek. A szlo­
vákiai revizionisták körében nagyfokú 
elégedetlenséget provokált ez a hatá­
rozat.

A Mizrachi szervezetben sem külömb 
állapotok uralkodnak. Egy rövid kommü­
niké fekszik előttünk. Arról ad hirt, 
hogy: a németországi Mizrachi kilépett 
a Mizrachi Világszervezetből. Ez a ki­
lépés azonban nem érinti a Cionista 
Világszervezethez való viszonyát.“

A kilépés egy hosszú küzdelem végső 
eredménye, amelyet a németországi 
mizrachisták folytattak a mizrachimoz- 
galom munkametódusainak megváltozta-i 
tásáért. Hosszú idő óta nincsenek meg­
elégedve sem a szervezeti, sem a pénz­
ügyi vezetéssel és a vezetőségnek jelen­
legi irányával, amely a politikát fölébe 
helyezi a primér kulturális feladatok­
nak. A németországi mizrachisták ebben 
látják okát annak, hogy a mizrachi- 
mozgalomnak nincs meg a kellő autori­
tása a zsidó tömegekben. Minthogy a 
metódusok megváltoztatására irányuló 
minden törekvésük eddig merev vissza­
utasításra talált, a németországi miz-> 
rachiszervezet kötelességének tartotta, 
hogv a mizrachi világszervezet köteléké­
ből kilépjen.

1 Vájjon hová vezethetnek ezek a jelen- 
I ségek? Sok jót nem várhat tőlük a cio­

nizmus. Ez bizonyos.
*

Ezzel szemben örvendetes esemény­
ként regisztrálhatjuk, hogy az amerikai 
cionista szervezetben véglegesen helyre­
állott a béke és ezzel az egységes munka 
folytonossága is. Nahum Sokolov, a 
Világszervezet elnökének intervenció­
jára vezethető vissza az amerikai „béke­
kötés“. Hosszas tanácskozások eredmé­

nyeképpen az egymással szemben álló 
csoportok —— Mack és Lipsky-frakciók — 
megtalálták az együttműködés bázisát, 
amelyből a következő pontokat emeljük 
ki:

Mindkét frakció egységesen leszögezi,

hogy a kongresszusi határozatok végér­
vényesen és minden cionistára kötelező 
erővel bírnak. Kötelezik magukat a 
kongresszusi határozatok végrehajtására 
és a cionista exekutivét lojalitásukról, 
hűségűkről és támogatásukról biztosít­
ják. A továbbiak az amerikai^ cionista 
szervezet reorganizálásának részleteire 
vonatkoznak. Ezenkívül mindkét párt 
reprezentánsai közös munkaprogramot 
fognak elkészíteni az amerikai cionisták 
legközelebbi konferenciájára.

Az amerikai cionista közvéleményben 
nagy megelégedést váltott ki a tárgyalá­
sok eredménye. Biztosra veszik, hogy az 
évek óta dúló harcok likvidálása nagy 
lendületet fog adni az amerikai cionista 
életnek és a gyűjtések eredményeit is fel 
fogja fokozni.

*

Ha ez a várakozás igaznak bizonyul, 
akkor az amerikai „békekötés“ hatványo­
zottan több hasznot fog jelenteni a cio­
nista mozgalomra és a palesztinai építő 
munkára, mint amennyi kárt okozhat a 
calaisi „béke“ . . .

(d. h.)

Japánt nyugtalanítják a szovjet 
nyusatmandzsyriai csapat-

mozdulatai
Ezer főből álló kínai banda a korea-mandzsuriai határvidéken

megtámadott egy állami telepet
London, október 28. Tokióból jelentik, 

hogy a japán külügyminisztérium utasí­
totta a moszkvai japán nagykövetet, je­
lenjék meg a szovjet külügyi népbiztosság 
nál s közölje, hogy Japánt nyugtalanít­
ják a nyugati mandzsuriai határvidéken 
végrehajtott csapatmozdulatok s kérje fél 
a szovjetkormányt, hogy a távolkeleten 
tartózkodjék minden olyan katonai tér-

Laval a washingtoni eszmecsere eredmé­
nyét a francia törvényhozás elé terjeszti

Tovább akarja folytatni a német-francia közeledési politikát
a francia miniszterelnök

Párizs, október 28. Laval az He de j bizalom helyreállítása révén lehet eny 
France fedélzetén sajtónyilatkozatot hiteni. 
adott. Kijelentette, hogy a washing­
toni eszmecsere eredményét visszaér­
kezése után minisztertársai és a tör­
vényhozás elé fogja terjeszteni. Han­
goztatta, hogy tovább kívánja folytat 
ni a francia-német közeledési politikát 
s igyekezni fog az- együttműködés 

megteremtésére, ha erre időt enged­
nek neki. Laval újból leszögezte, hogy 
a gazdasági válságon csak a kölcsönös

Berlin, október 28. Moszkvából érkezett 
jelentés szerint Oroszországban, ahol kö­
zépeurópai utasok beszámolói szerint 
nincs más beszéd és irástéma a tervgazda 
Ságnál, a lapok tele vannak egy orvosi 
szenzációval. Egy moszkvai neves orvos, 
Szukov doktor a napokban öngyilkosságot 
követett el. Halála előtt levelet irt az 
ügyésznek, amelyben megírja, hogy negy­
ven esetben követett el gyilkosságot.

„Hogy tettemet miért követtem el, — 
írja, — annak magyarázata a következő:

Néhány évvel ezelőtt megjelent nálam 
N. tanár fiatal felesége azzal a panasz- 
szal, hogy felsőajka rendkívüli módon fáj. 
Megvizsgálva egy nagyon gyanús tályogot 
leltem a jelzett helyen. Az asszony által 
használt ajkpirositót beható vizsgálat 
alá vettem s ekkor kiderült, hogy az ajk- 
pirositó előállításánál lózsirt használtak, 
amely takonykórral fertőzött volt. E ve­
szedelmes betegség bacillusai megfertőz­
ték az asszonyt is. A takonykor egyike a 
legsúlyosabb és legfájdalmasabb betegsé­
geknek, ha ember kapja meg és 99 száza­
lékban halálos kimenetelű. Ennek tudatá­
ban magamhoz hivattam az asszony fér­
jét, az azóta szintén elhunyt N. tanárt, 
föltártam előtte felesége állapotát és azt 
a tanácsot adtam, hogy feleségét szaba-
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bizonyára tanulságul fog szolgálni mind t, ka cyan ,}< ö\ 
azok számára, akik beleavatkozni akarnai —- fia-e, 1 a'A 
a Természet rendjébe. Tanulságul arra elnök már öt\ 
hogy az orvosnak legfőbb kötelessége 
utat és módot találni a gyógyulásra, au 
szintén a nagy Természet dolga. És mé; 
egy: megelőzni a bajokat. Tisztaság?; 
mérsékletre propagálni, olyan föltételek« 
szerezni, amelyek meggát 
betegségek kifejlését. ítélkezni lét 
nemlét fölött semmiképpen sem az orvo sé(JQ€l 
dolga. ttől.

j Szukov doktor esete Oroszországba elnök nyelj 
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- Ce

mészetü akciótól, amely aggodalomra ad­
hat okot. _" -

Párizs, október 28. A Chicago Tribune 
tokiói távirata szerint ezer főből álló kí­
nai banda a mandzsuriai—koreai határ­
vidéken megtámadott egy állami telepet 
s az ott talált embereket lemészárolta, 
majd a telepet felgyújtotta. Katonaságot 
küldött a rablók ellen.

London, október 28. Amerikában 
kedvezőtlen hatást keltett, hogy a 
francia, bankok a washingtoni tanács­
kozások alatt és azután sem szünetel­
tették aranyvisszavonásaikat. Most 
mégis erősbödik a remény, hogy a 
legközelebbi napokban csökkenni fog 
az aranyelvonás mértéke, s talán nem­
sokára teljesen meg is szűnik.

nagy megdöbbenést keltett, mert azt hí 
szik, hogy az orvos barátai tudtak Szűke 
„metódusairól“, sőt ők maguk is gyako: 
ták ezt az eljárást. Széleskörű vizsgál; 
lesz hivatva valóságot deríteni a döbben 
tes esetben.

Felhívás Erdély zsidósá 
gához a jes vákért

A folyó hó 2ö-án Érmihályfaivá 
megtartott „Tomche Jesivoth“ egyli 
szűke bbkörü konferenciája megbízása 
ból fordulok a következő sorokkal a zsic 
nagyközönséghez:

Kínzó gondok eresztik ólomszárnyaikz] 
a jesivákra. Sötét árnyak veszik körű! 
vallásos szellem ültetvényes kertjeit 
szent tóra magasztos csarnokában szili 
ség és ínség ütötték fel hajlékukat, 
legfeketébb festék sem elég sötét, hí

Egy orvos negyven gyógyítha­
tatlannak hit betegéi a másvi­

lágra küldte
Dr. Szukov borzalmas esete. Voltak-e bűntársai az öngyilkossá

lett orvosnak ?
ditsa meg a borzalmas betegség kínjaitól 
olymódon, hogy adja be neki az általam 

' átadott ciankálit. A tanár megfogadta ta­
nácsomat és felesége néhány nap múlva 
meghalt. Az orvosi halotti bizonyítványt 
én állítottam ki és a halál okául szivbé- 
nulást jelöltem meg.

Ettől az. időtől kezdve mindazokat a be­
tegeket, akik hozzám fordultak s akikről 
megállapítottam, hogy gyógyíthatatlan 
betegek, a fenti módon kezeltem s ezzel 
megszabadítottam őket gyötrő betegségük 
tői és a kínos haláltól.

Negyven esetben mérgeztem meg ilyen 
állapotban levő pácienseimet ciankálivai. 
A negyvenedik eset után azonban önma­
gam fölött kellett Ítélkeznem, mert súlyos 
tévedésnek lettem az áldozata. Néhány 
nappal ezelőtt meghalt Natasa B. ugyan­
csak egyik páciensem. A halottkém sziv- 
szélhüdést állapított meg, valójában én 
mérgeztem meg. Erre a tettre az vezetett, 
hogy megállapításom szerint a betegnek 
gyógyíthatatlan méh rákja volt, amelyen a 
műtéti beavatkozás sem segíthetett volna. 
Halála után, a boncolásnál, legnagyobb 
rémületemre azt kellett tapasztalnom, 
hogy a nőnek nem méhrákja volt, hanem 
egy teljesen veszélytelen méhdaganata. 
Gyilkossá lettem tehát szükségtelenül. Na

a jasivák helyzetét oly szomaruan 
kétségbeejtően fessük, mint amilyen 
a valóságban. A jesivák anyagi ai 

épülete megingott. A gazdasági vált 
viharai, melyek pusztítva száguldani 
országokon át, leghamarabb ama épitr-i] 
nyékét renditik meg, amelyek az önkén 
tes adományok pillérein nyugszanak, 
jesivák egy sötét kapu. egy teljese] 
bizonytalan jövő előtt állanak.

Hogy fennmaradásunk gyökere, 
tóratanulás, el ne száradjon, hogy élei 
fánkat, a szent Taut, új életre és ujabl 
virágzásra keltsük, fordulok ezen jz 
kiáltással az erdélyi zsidósághoz, h< 
ocsúdjon fel nemtörődömségéből, 
doljon a zsidó legfontosabb kötelese 

gére, a tóra megmentésére idejekorán 
Most, h. I. még gyülekeztek ifjaink 
különböző jesivák tanházaiba, de hog 
meddig maradhatnak majd ott, az ezidt-J] 
szerint még nem mondható. Néhai) 
jesivánk egyáltalán nem volt abban 
helyzetben, hogy menzáját megnyílj 
hassa, mások csak nagy leépítés mellei 
tudják ezt a mai viszonyok mellett 
elengedhetetlen fontosságú intézmény 

tengetni. Ha a zsidó közületek é? egy< 
dek nem sietnek segítségükkel és támcj 
gatásukkal, akkor a közeljövőben oljf 
nagymérvű összeroppanás állhat be. melí 
nek következményei beiáthatatlanok.

Bizom rendületlenül az erdélyi összj 
zsidóság tóraszeretetében, kötelesség] 

tudásában és áldozatkészségében, me! 
most sem fog csődöt mondani és bízón 
szilárdon mennyei Atyánkban, hog 
látva nagy megerőltetéseinket 
tórája érdekében a legválságosabi 
anyagi helyzetünk és a legnyomasztóbi) 
életfenntartási gondjaink közepette, meg 
könyörül majd rajtunk és segitségünl 
lesz borzalmas létküzdelmünkben, 
vezet bennünket a mindent elnyelni t< 
nyegető örvényekből, visszaadja 
agyongyötrött emberiségnek a jólétet, 
biztonságot, az önbizalmat, a rnunbj 
kedvet és a munka nyomán fakadó ég 
áldását, amiért szive egész hevével I-b 
esedezik alázatos szolgája.

Wézel Albert 
tordai főrabbi.

Adományokat elfogad Freud Ch. nagJj 
kereskedő, egyleti elnök Satu-Maré 
az Uj Kelet nyugtáz. ___
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boldogult fj 
barátait ezd 
Szentegylet.]

Ma este 
Színházt]

PH
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UM.LUXE
jjsszukás lyuku pen- 
Ft. Angol gyártmányt 
Iva géphez használható;
;onyom volt. Tévedései 

, Azóta sehol sem talá. 
pávád marcangol: hátha 
1-m ilyen tévedés áldoza- 
ek gyilkoltam meg new.

bünhőttéseképpen öntr, 
j-geztem“.
evél. Megdöbbentő eset s 
fcgul fog szolgálni mind' 
lik beleavatkozni akarnak 
Kjébe. Tanulságul arra, 

legfőbb kötelessége' 
Kálni a gyógyulásra, am 
Fei-mészet dolga. És mé 
Ja bajokat. Tisztaságra 
[ágálni, olyan föltételeke] 
le meggátolják a ta-“ 
Elését. Ítélkezni lét 
miniképpen sem az orvc

esete Oroszországba^ 
|ést keltett, mert azt hi, 
jós barátai tudtak Szűkei 
lót ók maguk is gyakotc 
|ist. Széleskörű vizsgák 
ságot deríteni a döbben

.. tl--k 1931. okttber 29.
UJ KELET

ti egyetemes erdélyi éi 
J JLági «»dóság napilapja

Dr. Marton Ern« 
szerkesztő: Jámbor Form.

‘ Bukaresti szerkesztoseg:
—■ Cobilceacu 14.

A Jezsuiták tündöklése és bukása1 Spanyolországban
Miért üldözi a köztársasági kormány a jezsuitákat ?

.... 1__ 1 Q-mplvben hivatkoznakMadrid, október 28. A Cortez elható- »"jMékoOTtóg’fa“kteokíSfs

rozta a jezsuitáknak _ SgWÄXSu 1 terén. Tudvalevő, hogy Spanyotoszagjegrozta a iezsuiLaKn<uv «
való kitiltását. Ennek a kitiltásnak korú 
ményes háttere van. A jezsuiták székhazai 
ban fegyver van fölhalmozva es ott a ki-
rálvság visszaállítását célzó összeeskuvest
szőnek Barcelonában a város _ vaja meny­
nyi kolostorát ősrégi, földalatti titkos 
Ivosók kötik össze egymással. A jezsuiták 
Caspe uccai székháza valóságos var erő-
Sényszerti tornyokkal ágyukká tol-

érdemeiKre a joLeKunjoas -— ,
terén Tudvalevő, hogy Spanyolország leg 
főbb iskolája jezsuita kollégium most 
természetesen az oktatást is kivéSsági kormány a Jezsuiták kézéből A
jezsuiták minden erővel vedl**znek erfc 
' nagy leszámolás“ ellen, de hiaba, műt 
a nép teljesen elfordult a valamikor oly 

! hatalmas rendtől s ha a kormány a ^ 
! tudná megvédeni a nephaiag eile 
l . Jellemző Segura hercegpii-1 _' inivraci-

Erdély zsidósá- 
p jes vákért

2v-an FrmihályfaiVái 
kche Jesivoth“ egyh 
lif erenc iája megbízási 
pvetkező sorokkal a zsic

[eresztik ólomszárnyaika 
It árnyak veszik körül 

ültetvényes kertjeit, 
sztos csarnokában szül 
piték fel hajlékukat. . 
ek sem elég sötét, hog 
ptét oly szomaruan « 
essük. mint amilyen 

anyagi

bokor ugró, felvágott nyelvű 
Zcske áll vádlottként a bíróság 

burján bebugyolált — nem tud- 
I fiú-e vagy teáin/ gyermekkel, 

már ötödször teszi fel a ker-

Emberálési szándékkal ásta el a 
rmekét, vagy csupán el akarta ot 
PHi n családja elöl ? , ,.

eke! I fehl romlatlan nraga vem érti:
;rtow 'rt __ kérdi angyali kozvet-

puqel - tegező modorban az el-
jijí. , , ,
M nyel egyet es hatodszor is

fmétli a mondatot míg régre a 
ssnt mesébe kezd... hogy hat 

irony már háromszor is férjhez 
,/ hoi/n miután mar a harmcr 
jól is elvolt, hát nem tudja — tan 
f i történt  de egyszerre anyanak
:te magát. _ .

fj,. sürgeti az elnök .. ■
}■'< bizony kérem meglett a gye- 

■ . "siránkozik tovább — és mert 
kiabált, gondoltam beteszem a 

Jl)p és teszek rá égj/ kis füvet, tra- 
■íf' He Isten őrizzen — nem akartam 
megáim .. ■

Kínák: És ki az apja ? ... 
ádiott habozva: Oh kérem, nagy 
n szégyenem, mert hát az illető 
mnher... és... jaj nekem . _

L elnök iának látja elhadarni a 
■midót: nézze asszony, csak a tiszta

ditményszerü tornyokká ’af“, ,, -^n 1 jezsuitákat, deutmo« - • tasi-szerelve: állítólag mar a knalysag íde.cn . csak a kormány kiutasiszerelje „------- - „ UnrmÁnvzosag a más esete a népharagtól. Érdekes
tasa mentett m ^ 1 jezsuiták

szerelve: aliiioiag m»1 *
ismételten tiltakozott a kormányzó. < g a . mentett meg a nepnai«».—----

—■ »•““ SS.-. I ssssa-sss.'au seUJUJiVVO.
A jezsuiták, akik eddig ----- 

burkolózva tűrték, hogy ropiratok jelen­
jenek meg ellenük, most kilépték a po-

KTw Ätenak folhOTott Hdtot
n független birosag előtt taig>aljak 
kiűzetésüket függesszék fel a ^rosag it - 
lethozataláig. Senkit sem szoktak e tel 
ni védekezése meghallgatasa nélkül, nj<*

körülményként emuuit, ■>
elnépszerütlenitése térén milyen nagy sze 
repet játszott egy regény, amely mai ko
rülbelül húsz évvel ezelőtt jelent meg - 
azóta számos kiadást ért meg. A regényt 
P anion Polez de Ayala irta, a spanyol koz 
b™ Tág újdonsült londoni nagykövete 
Ma mS bizonyos, hogy a jezsmtak nap,a 
végkép leáldozott.

jesivá1- aiai
t. A gazdasági vál 

pusztítva száguldani

teljes

l/nuwi. 10 '<• ■ - ■'> . ....
ozut ralija, mert a hamis esküt a 
en és a törvény öt évig terjedő bor 

nnel bünteti.
... , .. mEs használ. A Vádlóit kezet tördeli:

pusztítva száguldani J p ;J é Pn _ az apja
Uidó - óh jai nekem, egy kocs- 

i;ros ... mit fog szólni a vőlegényem 
Eháik: Hát vőlegénye is van ?

Van kérem — vallja a vádlott — 
lost katonáskodik. tavasszal leszerel 
istállóm és majd elvesz...
Elnök: És mit szál a gyerekhez .
.! menyecske optimista:
_ Ahol három van — mondja —

it a negyedik sem hal éhen ... ma 
none, ugye — kérdi, a gyereket.
Ma Juone nem védaszol... annál is

neg, amelyek az önké 
ill éréin nyugszanak 
t kapu. egy 
előtt állanak, 

radásunk gyökere.
5 száradjon, hogy éle: 
'aut, új életre és ujabi 
k, fordulok ezen jaj 
élyi zsidósághoz, hog) 
mtörődömségéből, gon 
legfontosabb kötelessé 
^mentésére idejekorá" 

gyülekeztek ifjaink 
ik tanházaiba, de hog!

_ Gyomor-, bél- és anyagcserebetegse 
»éknél 'a természetes „Ferenc József ke- 
:et?viz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s így
hogy a tápláló * hangSulyoz- mennyiben ezt a kívánságot nem < zalékkal csökkent uonuum
nek. Orvosi szakveiemenyek n;különösen be/. Amennymen e Broad-Castmg Newy0rki jelentés szerint

ülekeztek ifjaink Ma Juone nem válaszol ... aunui zák, ?!°fyhasznos gyomor- és In^^rádió világszövetségből, hogy sza- autógyártás asz előző ev e
anházaibo, d'e h=8 Ä" »# himpos. Egyéb- I ««"zóTzeT A^SeTTJózsef ke- ^'f °yerjen a számára, legkedye- , októberben több mmi hús
majj, °tt> az ezido \fnp a toalettjén különös tünetek lat- 'belszab - *• -------- oVt'QM -------------------

mondható. Néha« A menyecske fel van hahó- |er^szegzle:
nem volt abban * . handled magad ilyet 1________i nem 
menzáját megnyit- 

nagy leépítés mellel 
viszonyok mellett már 
□ntosságu intézményi 
idő köziiletek és egye 
egitségükkel és time 
a kc'zeljövőben oly 

opanás állhat be, mely 
beláthatatlanok. 

nül az erdélyi ossz 
etetében, kötelesség- 
satkészségében, mely 
löt mondani és bizoö 

Atyánkban, hog; 
erőltetéseinket szent

a iegválságosabb 
és a legnyomasztóbb

újaink közepette, me? 
unk és segítségünk^ 
étküzdelmünkben,_ 
mindent elnyelni ttr

bői, visszaadja aZ
iriségnek a jólétet, 3 
nbizalmat, a munkä;

nyomán fakadó 
e egész hevével I-'“e
zolgája.

Wézel Albert
tordai főrabbi 

igád Freud Ch. naß> 
elnök Satu-Maré

lapir, paosvász«*' 
Cluj. Kérjen »s'

Wiirttembergben hóviharok duhÖnge 
„Ä bSTőI felentik: Württemberg
keleti részén, a Duna menten orkánnál 
párosult hóviharok Geiílin-

ISíSfSSS
kiásásukra.

Doktorráavalás. Judovits Mózest, a 
kolozsvári Menza volt alelnoket_ folyo h° 
25'én a kolozsvári egyetem jogi fakultá­
sán doktorrá avatták.

PIXAVON PITRALT TARTALMAZ. 
A Tixa^n e° n Pitral-pótlékhal prcWaV 
tikus hatást fejt ki, mivel a hajnove3 
' haiervökereket kedvezően befolyásolja. 

' Tehát a PIXAVON egy elsőrangú haj- 
áoolószer: nincs többé pikkelyezodes a
PIX WON-SHAMPOON (mosásra 10 lej) 
Ís FOLYÉKONY PIXAVON (2-3 mo­
sásra való baby üveg 28 lej) hasznaiul

által.

I — Esős időjárás várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet időjárás 
prognózisa szerint borús, esős időjárás 
várható, némi hőmérsékletemelkedesse .

__ E»v oxfordi tudományos egyesület 
ösztöndíjat szavazott ^eg Emstemnak. 
Londonból jelentik: Az oxfordi Christ
Church College tudományos egyesu et
Einstein professzor szamara ösztöndíjat 
bocsátott rendelkezésre abból a celboh 
hogy Einstein Oxtordban ujabb tata

NAPROL-NAPRÄ
Üt

Tokióból jelentik, hogyha japán at­
létikai bajnokságokon a távol-es bar
masugrásban japan atletak a fennálló 
világrekordot megdontottek Ohta, aa 
amsterdami olimpiasz győztese l-> m.
58 cm.-et ért el hármasugrásban s ez­
zel 6 crn-mel^ megjavította Jjntei 
ausztráliai harmasugronak ben
Párizsban felállított világrekordját.
A távolugrást Naambo nyerte > ni. 
98 cm világrekordot 3|lento ugrassa . 
Az eddigi világrekordot Latoi ham néger atléta tartotta 7 m. .93 em-mel 
aki ezt az eredményt Párizsban 1928 
szeptember 9-én érte el.

4 Gráf Zeppelin ma reggel 6 ára 
50 perckor visszaérkezett a fnednch 
shafeni légi kikötőbe es simán leszál­
lóit. A léghajónak a visszateio utói 
több Ízben rendkívül ero.s ellenszelek 
kel kellett megküzdenie s ezért az ut 
három és fél órával hosszabhni ny dt
a szokottnál. Fnednchshaferében a leg
hajóból 14 brazíliai utas
léghajó 210 kilogram postát is hozott
magával. *

Uj francia-angol filmgyár alakult 
; London—Párizs Films Ltd elnevezés­

sel, amely angol és francianjehu 
filmeket fog előállítani.. A vallat 
alaptőkéje 55 ezer iont. Agyai Üst 
kivaló francia és angol szakemberek 
fogják ‘irányítani.

__ Nyersanvaghiány az osztrák ipar-
! ban Bécsből jelentik: Az osztrák iparoan 
i Dan- Több iparihogy Einstein Oxfordban ujabb kutató- ban. Bécsből jelentik:

diTt1 elfogadtass legközelebb Ä TTÄ«t*y »

I S Ä elutazik «Mordba. —etett —""Sí
j — Meg akarják szüntetni a debreceni ^ ,g gummiVal dolgozo vállalatoknál
I egyetemet. Debrecenből jelentik: Debre- sikerült az üzemekhez szakágé»
i cen város községtanácsának u esen -b ! nyersanyagot biztosítani. <
! ..an Vásárv polgármester azt a nagy ie | • konkrét eredményt^Alantért tette, hogy tudó- _ - ^„„doTtanÄsoktöl. Lon-

donból jelentik: Gandhi semmi konkret
eredményt nem vár a.1 °n v°sta 1 vezér már 
c/xVtrvi A hindu nacionalista \ ezei

lEiWBSStB
SBSSéSssr—
- Franciaországban ismét boi^)a^ 

i rényletet követtek el egy olasz konzulátus
IS Párizsból jelentik: A Savó,= d=par-
tementban lévő ,chf' w 

! nek bombamerenyletet követtek
' «-asz .i—

nan Vásáry poigarmesuci.
" tűnést keltő bejelentést tette, hogy t - 

a7érint meg akarjak szunte.m a
i debreceni egyetemet. A b,eJeleakes ^yhan- 
í keltett s a kozsegtanacs -.gy han

guan tiltakozott az egyetem ILe^sz^' 
I résének a lehetősége ellen ^ Elhatároz­
ták hogy mindent megtesznek az egye tak, n°ey ávJaVíKpn s ha minden_ Schratt Katalin ágya. Becsool je- ,Aak, me^artága érdekében s ha minden 

lentik: A bécsi Dorotheumban a napok- | tvárakoz£uk ellenére mégis az egyetem 
ban aukció lesz, amelyben Schratt_£at 1 megszüntetésére kerülne a S3r’ akk°, 

iT«iK„EK7.ft értéktárgyai es_Feienc pert indít az allam el
ban aukció lesz, “amelyben Schratt Kata- I- ê^Térülne’a »or, akkor 
lí-n különböző értéktárgyai es F * Debrecen városa pert indít az allam

származó értékei kerülnek el- |’ebie^ei ebben a kérdésben a varos 
-dósra Többek közt elárverezik az^ egy- ^ nyújtott áldozatokért kötelezettsege- tart osztrák császár barátnőjének agyat, ^ V^t Debrecennel szemben, 

amelynek kikiáltási ara nyolcszaz „,,m„hábrau. L„„do,ból
Ke L vnuaiu —------i _ Hullámháboru. Londonból Jelentik
A Britisch Broad-Castmg Company kep- A tiriMSLii XJ j;Attíiqo-Vnnferencian
Ä ______ ________ Casting Company kép- ■ .ta» b.Wnd«i»
viselői a római rádióvilágkonferencian több h y S Emberéletben kár nem
javaslatot terjesztenek elő, hogy az eu - t ^ hatógágok meg vannak gymzoave,
pai rádióleadóknál ^„inden hogy a merénylet antifasisztak mu\e.
-var elkerülése vegeitamerikai autógyártás húsz sz.

'iára- nem széc/ydled magad ili/ei 
End ni a tekintetes tor vény szélien — 
■Űzd hogy zsidó vagy, te zsidó...

(j. e.)

— Marconi sikeresen kísérletezik uj 
rádiótelefon találmányával. Rómából je­
lentik: Marconi a Genovai-öbol partviüe 
kén, Santa Margherita di Liguria es 
Sestri Levante között, 50 centimeteres

pai radioieaaoKiirti minden hogy a merénylet anmoo«-"-

........... - 6S iHISH»! !j^b5Sv5E
^“r'siTTTSnc^S'ta- “!LTTd"TSáSjSedvm- I októberbeT tóbbLint húsz százsiékks,

Lza gyógyszertárakban, drogériákban zöbb hullámhossz felhaszn^asara es eb csökkent. megkezdte tár-

—"------YSSSSs» •
IV. J- ^

- Vasárnap avatják » Eis,« Mátyj SÄh\
ÄtiTtt Idegen, mig|tad„,atói ^tóTTtag^Ttózetében n^gy sikkad- "^t^irozat^ közStók^a nép- 

Mátyás főrabbinak síremléket f. e » ™ körülötte “csúcsosodó tor y s tásoknak jöttek nyomár ^ me y szövetségi főtitkársággal S
vember hó Lén, vastaaapd. e. U o-kor ^ ? reneszánsTjkgaba nős t^Snégy letfróztatS történt, jet volt « „egyedül^ allam,
fogják ünnepélyesen felavatni es rei gblitheti szaraz torkát egy v hianti- tatnak. Eddig négy ier“vilkogs4got kö-
tetésének átadni a házsongardi —ldo sörrel, vagy egyr poharka vörös ^ A fdbünösök egyike ongy iveLGsyneji. ma um « “—--- vr. n _ ty\pvmetőben. E kegyeletes aktusra a meg^
boldogult főrabbi híveit 15™itközgég és 
barátait ezúton hívja meg a 
Szentegylet.

i___
itta este a MagV8r 
Színházban Operette 

premiere

ODUtnevi sé“““ , . .
S8rk SfÄlÄ «zTefnek bizo- 
V maguk a benszülöttek is, akikSJÄffi a dómot, felkeres*.

let volt az egyedüli au* u, - kés
ÄÄÄÄt —tE

hollandi forintot.
tésére.

mem

SserelmeseK

venei Kacagtató szöveg I 80s?or- 
?-1”t^Ők' Káprázatos kiálltás! Fősze­
replői: Neményi Lili, Mai r Kató, Ihász, Tompa, 
rep Putnlk, LeBvey
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Csütörtök, 1931. októl*.

Síiig fiáz-flfiváicf
--------- — ■ * ■

Csalódott Szerelmesek Klubbja
tafstÍM„6ftgjaÍLáTtee!5Li7l?aC.fr kerÜ,”ii, Aki. "? «»‘én már nem tudott jó 

Színház falait. Az utóbbi évek esrvikYpo- y&1 k,aP'?*’ sie.ssen a színházhoz es bizto
sikerültebb és Iegmulatsátrosahh8^ nnf" ®1*sa he)yet a második (péntek), a harma-
-‘tje, a C, ftÄMT S ^

e*

HS.ÍI
A Banca Marmorosch mérlege a kénv 

szeregyezségi kérésében n
Bucuresti-Bukarest, október 28.

Szentgyörgyi István családjának kö­
szöneté. A magyar színészet nagv halott­
ját, Szentgyörgyi Istvánt komor, országos 
gyászpompával temettük el. A gyászoló 
családhoz a részvét-nyilatkozatoknak oly 
tómege érkezett, hogy képtelen mindegyik 
re külön válaszolni. Szerkesztőségünket 
.,ei e ie te^at a család, hogy lapunk ut­
ján a nagy nyilvánosság előtt megköszön­
hesse a hatóságoknak, testületeknek, szin 
hazaknak, intézményeknek, egyesületek­
nek, magánosoknak és mindenkinek az 
impozáns részvétét, akik utolsó útjára el­
kísérték a dicsőséges emlékű nagv mű­
vészt.

Tolnay Andor Kolozsvárt. Vasárnap 
este a Hamburgi mennyasszonyt fogják 
adni, a címszerepben Lengyel Irénnel. 
-Néhány évi. távoliét után ezen az estén 
fog fellépni ismét Kolozsvárt a daliás 
enekes bonvivánt, Tolnay Andor, akinek 
ez a legparádésabb szerepe.

A Magyar Színház heti műsora
Csütörtök: Cs. Sz. K. (Csalódott szerel­

mesek klubja. Operett-újdonság, elő­
ször. A budapesti színházi évad egyik 
legaagyobb sikerű uj operettje. Ne- 
ményi Lili, Major Kató, Ihász Ala­
dár, Putnik Bálint, Tompa Béla fel­
lépésé. Rendes helyárak. Premier­
bérlet 7. szám. Sorozatszám: 33.)

Péntek: Cs. Sz. K. (Csalódott szerelme­
sek klubja. 2-odszor. Napi bérlet 5.

• szám, B. Sorozatszám: 34.)
Szombat d. u. 3-kor: Lehullott a rezgő 

nyárfa... (Ifjúsági operett-előadás, 
nngyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ih, Nemenyi Lili, Tompa Béla. Ihász 
Alaüar, Putnik Bálint, Leövey, Sel- 
meczi, Réthely fellépése. Sorozat- 
sz.am: 35. Bevezető előadást tart: 
Racz József.)

Szombat este 8l/«-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett-
újdonság. 3-adszor. Napi bérlet 6. 
szám, A. Sorozatszám: 36.)

Vasárnap d. u. 5-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett-
újdonság. 4-edszer. Rendes helvárak- 
kal. Sorozatszám: 37.)

\ asárnap este S^j-kor: Hamburgi meny­
asszony. (Operett-repriz. Tolnay An­
dor vendégjátéka. Lengyel Irén és 
-Seményi Lili fellépése. Rendes hely­
árak. Napi bérlet 6. szám, B. Sorozat- 
szám: 38.)

O)s$»-?iozeo mö$@ra
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: A ro­

mánc. Főszereplő: Greta Garbo, kinek 
szépsége, elengánciája még sohasem 
jutott érvényre annyira, mint ebben a 
filmben. Méltó partnere: Lewis Stone 
Műsor előtt: Hangos világhiradó. 

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: A románc.

SEIZCT-MOZS0 mfisöid
Csütörtök: Boszporusz! éjszakák. Német 

párbeszédü hangos dráma, Claude 
aiiere „Ember, aki ölt" c. világhírű 

regenye nyomán, főszerepekben: Gon 
rád Veiét, Heinrich Georg és Trude 
von Molo.

Péntek: Boszporusz! éjszakák, német pár- 
beszedu hangos dráma, Claude Far- 
íeie „Ember, aki ölt" c. regénye nyo­
mán, főszerepekben: Conrad Veidt. 

einrich Georg és Trude von Moio 
Szombat: Boszporusz! éjszakák.
Vasárnap: Boszporusz! éjszakák.

SzIíiíiMízíí Blswa
Csütörtökön és a következő napokon 3 elő 

adas, pontosan 3, háromnegyed 5 és 
tel / órai kezdettel. Nagyszabású hár 
más műsor: I. Bimbó mint torreádor. 
II. A szép kék Dunánál, a régi csá­
szárváros gyönyörű panorámája a bé 
esi filharmonikusok közremüködésé- 
h el, Strauss zenéjével. III. A marok­
kói kavehaz. (Korda Sándornak, a vi­
lághírű magyar filmrendezőnek pá­
ratlanul izgalmas, érdekes szerelmi 
dramaja, a főszerepekben Fifi Dorsav 
es J. Harold Murray. Elragadó mese. 
ragyogó dalok és táncok.

URAnia-mozoó mösera
Csütörtök: Schmeling és Stribling világ- 

hiru, boxmérkőzése, ezenkívül Várko- 
nyi Mihály legújabb hangos filme: A 
varsói citadella, mélyen megható drá­
ma a lengyel felkelők életéből.

Péntek: Schmeling és Stribling világhírű 
boxmérkőzése, ezenkívül: A varsói 
citadella.

Szombat: Schmelin gés Stribling világhí­
rű boxmérkőzése. Ezenkívül: A var­
sói citadella.

Vasárnap: Schmeling és Stribling világ­
hírű boxmérkőzése. Ezenkívül: A var 
sói citadella.

Kelet tudósítójától). A bukaresti lapok 
erdekes részleteket közölnek abból a me­
morandumból, amelyet a Marmorosch 
Bank igazgatósága a kényszeregyezségi 
keresse! együtt a bukaresti törvényszék 
ele- terjesztett. A memorandumban az 
igazgatóság rámutat arra, hogy részben 
általános, részben speciális romániai kö­
rülmények juttatták a bankot mai haiv- 
zetebe. A gazdasági világválság termé­
szetszerűleg kihatott a román nemzetgaz. 
dasagra is. Néhány nagyobb pénzintézet 
íoviddel ezelőtt történt összeomlása ál­
talános bizalmatlanságot váltott ki. A 
Marmorosch Bank jelentős ipari invesz- 
“Cioia mai viszonyok között nehezen lik­
vidálhatok. A jelzálogkövetelések úgy­
szólván teljesen behajthatatlanokká vál­
tak. A banknak a törvényszékhez beter­
jesztett mérlege j a következő helyzetet 
mutatja:

Aktívák; Készpénzállomány 27 millió 
155 ezer, effektiv valuta 1 millió 557 ezer, 
részvények és értékpapírok 56 millió 427 
ezer, értékpapirkövetelések 399 millió 83 
ezer, folyószámlakövetelések 631 millió 
811 ezer, vállalatok 501 millió 837 ezer. 
valutakövetelések 196 millió 378 ezer, 
részesek 1 milliárd 34 millió 100 ezer, 
épületek, telkek 17 millió 947 ezer. bor- 
dei földek 429 millió 109 ezer, szavatos­
sági követelések 112 millió 316 ezer, váltó 
követelések 114 millió 608 ezer, valuta­
követelések 69 millió 486 ezer lej.

A reális aktívum összesen 3 milliárd 
791 millió /13 ezer lejt tesz ki, amelyhez 
aranykészletbe, effektiv valutával és in­
gatlanokban 713 millió 610 ezer lejes 
plussz-érték járul. Ez összesen 4 milliárd 
505 millió 324 ezer lejt tesz ki.

Passzívák: Folyószámlahitelezők 822

millió 753 ezer, könyves betétek 
ho 834 ezer, fix betétek és pénztáti t 
l8 l.mi1lJ° 678 ezer, valutahitelezőt
millió 1í ezer, különbözők 68 mill? 

-er, nyugdíjalap 41 millió 880 
aaca Nationala külön számla 167 

110 ezer, Banca Nationala visszleszí^i 
las 991 millió 062 ezer, Banca Natí ' 
szindikátus 700 millió 201 ezer s? 
Romana 120 millió 597 ezer szavai 
kötelezettségek 112 millió 316 ezer?? 
koteleszettségek 11 millió 608 ezer’? 
kötelezettségek valutában 69 millió 
ezer lej.
,.„A Passzívák összesen 4 milliárd 142 
ho 325 ezer lejt tesznek ki. A ban 
követeléseknek három év alatti vis 
fizetését Ígéri s 20 százalékát az első 
százalékát a második és 50 száza1"1--' 
harmadik évben.

TŐZSDE
Kolozsvár, október 28. Márka 40 

land forint 68.60, dollár 168.50, font i 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh kor* 
4.9772, pengő 27, dinár 3, schilling 221 
svájci frank 33.15, zlotv 19 50 ” bel 
frank 24. ‘ ' C|

Bukarest, október 28 Francia íral 
6.60, font 660, dollár 167.70, belga fraj 
23.30, lira 8.80. svájci frank 33.05 esi 
korona 4.97, márka 39.60, holland foril

Zürich, október 28. Márka 119.30 hl 
land forint 206.40, dollár 5.10, ’ M 
19.977s, francia frank 20.09, lira 26.474 
cseh korona 15.10, pengő 90.02’ ■<, dini 
9.05. lej 3.04, zloty 57.

RUDI© MOSOK■————------------------ -------------- -

Csütörtök, október 29

Olcsó könyvvásár!
A gondolkodó ördög. 1—3Aldanov: 

kötet
Bacsó: Novellák...................
Coster: Nászutazás...................
Barbusse: Jézus
Barbusse: Világosság . . . ’ ‘ ' 
Csehov: A vizsgálóbíró .
Domela: Az álherceg . .
Dollar: Mess Mend...................
Dreiser: Amerikai tragédia 3 kötet
Ego: Mari.................................
Feldmann: Az anya teste 
í1 ráncé: Fehér kövön ....
Glaeser: 909-esek ......
Calswothy: Testvériség .
Gergely: Achrem Fickó . .
Gorgij: Gyónás.................................
Gorgij: Besúgó............................
Gorgij: Emberek között ... 
Hamsun: Őszi csillagok . . 
Hamsun: Éhség ....
Hamsun: Uj föld, két kötet '
Hasek: Svejk I. II......................
Hugó: Tenger munkásai I. II. "kötet 
Hugo: Nevető ember I. II. 
írwing Rip van Winkle .
London: Ádám előtt........................
London: Vaspata........................
Nagy Lajos: A jó fiú

Negszerezhetöh az d|

450 L 
30 L 
40 L 
65 L 
30 L 
50 L 
50 L 
40 L 

500 L 
. 5 L
. 40 L 
. 120 L 
. 95 L 

48 L 
150 L 
60 L 

120 L 
110L 
15 L 
50 L 
80 L 

190 L 
100 L 
150 L 

5 L 
45 L 

135 L 
5 L

I Nagy Lajos: Bérház ....
I Renn: Háború ...........................

Révész B.: A nagy börtön .
Révész B.: Uj novellák
Rubin: Az ember, aki tőke és

kamat ................................
Sinclair: Kutató Sámuel 
Sinclair: Ács fiának hívnak 
Sinclair: özönvíz után 
Sinclair: 100%
Swinnerton: Estétől — reggelig 
Szakasits: Családi tüzhety 
Szilágyi Sándor: Uj pásztor 
Tolsztoj: Mérceláb 
Turgenyev: Kivégzés 
Tillier: Benjámin bácsi 
Wictor W.: Egy a sok közül . 
Vambéry: Sajtóbilincsek .
Várnai: Háború .
Várnai: Sorsunk, életünk .
Voltaire: Zadig
Zola: Álom................................
Zola: Pénz.....................................
Zola: A malom ostora.....................
Zola: Lourdes . . .
Zola: Róma ....
Zola: Páris ....
Zola: Jó polgári koszt 
Zola: Claude vallomása

60 L 
160 L 

5 L 
35 L

30 L 
66 L 

132 L 
50 L 
90 L 
50 L 

5 L 
95 L 
40 L 
40 L 
30 L 
40 L 

5 L 
5 L 
5 L 

40 L 
35 L 
40 L 
5 L 

100 L 
100 L 
100 L 
35 L 
35 L

Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Ni- 
> culescu-Bassu operaénekes hangv. 20.20: 
! Szimfonikus hangverseny.
; Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
I 12-0^: „Balalajkazene. 12.25: Hírek. 1: Pon 
; tos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4.10:
» Állatmesék. 4.45: Pontos időjelzés, időjá- 
I rás, hírek. 5 c A földművelésügyi minisz- 
5 térium előadása. 5.40: Magyar nóták. — 
6.30: Angol nyelvoktatás. 7: Házi tüzelő- 

I berendezések kiállítása. 7.30: Operettrész 
letek. 8.45: A rádió külügyi negyedórám.

[ 9: Hegedühangverseny. 9.30: Pontos idő- 
( jelzés, időjárás, hiírek. 9.45: Sehubert- 
j dalok. 10.20: Időjárás, majd Bura Károly 
I cigányzenekara.
f Becs. 20,15: Mandolinhangv. 20.35: 
í Filharmonikus hangv. 22.20: Tánczene.

Berlin. 22.35: Hegedű- és zenekari 
hangverseny.

Frankfurt. 22: Fúvós kamarazene. 
Langenberg. 23: Jazz.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.

23: Tánczene.
Kattowitz. 23: Gramomfón.
Poznan. 23: Könnyű és tánczene.
Milánó. 19.20: Vegyes zene. 22.15: Ka-

Kattowitz. 23: Grammofon.
Milánó. 19.20: Vegyes zene 
Prága. 22.20: Kvartett. ’ ■
Brünn. 21: Szólisták zenekarral.
Kassa. 19.50: Rádiózenekar. 21: Áriáié 

21_25: Zongorverseny. 21.50: Grammod 
Oslo. 19.30: Hegedűverseny. 1
Toulouse. 20.45: Operadalok. 22: Köm 

nyü zene. 24: Spanyol dalok. 24.30: Szim 
fónikus zene.

Svájci Aleman adó: 20: Svjci dalok. 
Svájci Romand adó: 20.20: Ábrándok, 

20.35: Hangverseny.
Palermo. 20.20: "Grammofon. 21: Ve 

gyes hangv.
------------- ——

AgrtMrtdtgtt
megnyílt Léb őrt. kóser étterme 

Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételek 
olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóknak 
10 százalék kedvezmény. Abonoma, eskü­
vők, bankettek olcsó áron.

marazene.
Róma. 21: Verdi: Troubadour cimü 

operája.
Prága. 22.20: A korszerű zene estje, 
Brünn. 22: Szólisták zenekarral.
Oslo. 18.30: Hegedűverseny.
Palermo. 20.20: Grammofon. 21: Ve­

gyes zene.
Svájci Aleman adó: 20: Svájci dalok.

Péntek, október 30.
Bukarest. 17: Rádiózenekar. 21: Fuvola 

hangv. 21.45: Zongorahangv. 22.15- He- 
gedühangv.

Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hi- 
ío or 72,9^" Grammofónhangversenv. — 
í?;25i .^ire^. pontos időjelzés, időjá­
rás .2.45: Hírek. 4.15: Novellák. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: Gyer- 

‘ mekszoba. 5.30: Szalonzenekar. — 6 30 • 
Gyorsirótanfolyam. 7: Operaáriák. 7.30: 
Cigányzene. 8.30: Színmű előadás. Utána 
pontos időjelzés, időjárás. 10.10: A Ma­
gyar Külügyi Társaság előadása, majd

Kiadó újonnan festett kétszobás modern 
lakás november 1-re. Cim Széchenvi tér 
37. I. em.

Kiadó különbejáratu, parkettes butoro-
! zott szoba komplett hálóval. Calea Regele 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Magyarul, románul, németül beszelő 
zenei képesítés fölött rendelkező urir.ő 
magános úrnőnél, vagy urnái házvezető­
női. vagy nevelőnői állást keres. Megkcre 
séseket „35 éves“ jeligére kéri a kiadóbs-

Vzletkezeló' készpénzkaucióval azonnal 
felvétetik. Elian cég Cluj.

Egyetemi hallgató héber nyelv, vala­
mint az összes líceumi tantárgyak tanítá­
sát vállalja nagyon mérsékelt áron. eset­
leg lakás, vagy koszt ellenében. Szives 
ajánlatokat „Gordonist“ jeligére a kiadó­
ba kér.

Keresek különbejáratu butorozatlan szó
hat, esetleg fürdőszobával november 1-re. 
Cim a kiadóban.
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